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ELŐFIZETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra —. 85 
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra —'ck S5*— 
Egy szám — 1*50

Cluj-Xolozsváf ★ Vili. évfolyam ★ 153 szám j
Ahogyan egy román 

lapból kisebbségi lap lesz
Bukarestben hajbakaptak a lapok. A kor- 

niáry hivatalos lapja, a „Tűtorai“ napok óta a 
leglehetetlenebb módon acsarkodik a politikai­
lag független román intellektuelek élő lelkiis­
meretével. a nagy népszerűségnek örvendő, bátor- 
hangú „AdeverulMal. A naponkénti összecsa­
pás változatos koncertjébe az összes többi lapok 
is bele-beleszólnak, úgy, hogy ma már az egész 
bukaresti sajtó irtózatos hangzavarban, kórusban 
íujja ennek a polémiának csöppet sem kellemes 
nótáját. Erre a polémiára fel kell figyelniük a 
kisebbségi orgánumoknak annál is inkább, mert 
ez egyszer a bőrünk forog kockán. A kétbuka- 
lesíi napilap miattunk veszett össze, a rólunk, 
kisebbségekről táplált vélemények különböző­
sége robbantotta ki ezt a végnélküli konfliktust.

A kormány lapja nagyon találékony a leg- 
yálogatoítabb sértések kitalálásában. Ha valaki 
a kormány, vagy annak valamelyik intézkedése 
ellen támadj a hűséges „Viitorul“ replikaképen 
úgy szidkozódik és káromkodik, hogy nincs az 
a kiszolgált huszárőrmester, aki pirulás nélkül 
utána tudná csinálni. Most, amikor az „Adeve- 
rul“, Petrescu Comnen sajtónyilatkozatával 
szemben, a kisebbségek védelmére kelt, dühöd- 
ten keresgélt valami uj és hatásos sértő jelzőt, 
— mert hiszen az „anumita présé“-t már el­
koptatta az gdő — amit az „ Aderal“ fejéhez 
vághasson. És a „"Viitorul“ találékony hírlap­
írói rá is bukkantak az elviselhető legnagyobb 
sértésre. „A legperfidebb kisebbségi lapu írják 
le a legnagyobb örömmel naponta háromszor is, 
az r-Adeverul“-róI.

Es ez a jelző szimbolizálja a legjobban a 
kormány lapjának a kisebbségi kérdésben való 
álláspontját. Nem tud nagyobb sértést, mintha 
egyik legrégibb és legelterjedtebb laptársára, 
amelyik becsületes indokoktól vezérelve, a ki­
sebbségekkel való igazságosabb bánásmódért 
száll síkra, a „kisebbségi lap“ megbélyegző 
vádját sütheti rá. Az „ Adevenü“ azonban nem 
hagyja magát, továbbra is síkra száll általános 
elvi szempontjaiért és megállapítja azt, amit 
mi már régen tudunk, hogy „a „Viitorul“-lal 
lehetetlen értelmesen beszélni a kisebbségi kér­
désről, mert ez a lap ha nem szidalmaz, akkor 
hamisít“. Mert amit a „Yiiíorul“ a hamisítás 
terén elkövet, az valóban klasszikus példája 
annak, hogy hogyan nem szabad újságot írni. 
Az ember valóban nem tudja, bosszankodjék, 
vagy nevessen e, amikor napról napra olvassa, 
hogyan ferdíti el a kormány hivatalos lapja a 
kisebbségi sajtóban megjelent cikkeket és nyi­
latkozatokat. Milyen furfangos leleményesség­
gel állítja össze egy-egy cikk egymás mellé 
egyáltalában nem tartozó mondatait, úgy hogy 
a „hü“ reprodukció homlokegyenest az erede­
tinek ellenkezőjét adja vissza. A regátbeli ro­
mán polgár nem olvassa, mert nem is tudja 
olvasni a kisebbségi lapokat. Az is, akit jószán­
dék vezet, kénytelen-kelletlen a „Viitornl“ 
görbe tükrén keresztül ismeri meg a helyzetet 
és hogy ez a görbe tükör hogyan tudja eltor­
zítani az igazságot, azt a legjobban dokumen­
tálja, hogy komoly sértésszámba megy, ha va­
lakit kisebbséginek titulálnak.

Az „A de verni“ néhány hónap óta minden 
szempontból becsületes munkát végez. Önszán­
tából a megmételyezett lelkek tisztogatására 
határozta el magát, amikor sorozatos ankétok­
kal a kisebbségi helyzet valódi képével ismer­
tette meg a román közvéleményt. Ezeből az 
ankétokból a lap irányítói is nagyon sokat ta­
nultak. Megtanulták más szemszögből nézni a 
kisebbségek törekvéseit és küzdelmeit. És mert 
látták, hogy a felsorakoztatott panaszok özöne 
jogos és helytálló, perbe szálltak Petrescu 
Comnennel, a berni követtel, aki büntető- 
szankciók alkalmazását kívánta a népszövet­
séghez forduló kisebbségek ellen. Az „Adeve-

rul“ lehetetlennek tartotta ezt a követelést és

helyett mi volna az állam kötelessége a ki­
sebbségekkel szemben.

— Minek a kisebbségeket megbüntetni, ha 
a népszövetséghez fordulnak ? — irta az „Ade- 
verul". Teljesítse velük szemben az állam a 
békeszerződésben foglalt jogaikat önszántából, 
akkor nem lesz okuk, sem joguk a népszövet­
séghez fordulni. Ha valaki ezek után is panasz- 
szal fog fordulni a népszövetséghez, akkor ám 
büntessék meg. Addig azonban, amíg a kisebb­
ségek parlamenti képviseletét elsikkasztják, mig 
a választói jegyzékeket ki nem igazítják, egy-
..................... *.......... .. , D

Lasen nyilatkozik a Világban, hogyan távolították el 
B román csapatok a Pezdl-koz mányi

szóval mig a kisebbségek jogos követeléseinek 
nem tesznek eleget, addig nem lehet megbün­
tetni őket, ha az országban nem orvosolható 
bajaikat a népszövetség előtt panaszolják el.

Imhol ez a magva a bukaresti sajtó nagy 
konfliktusának, amelynek során az „A de vérül“ 
hasztalan próbálta a kormány lapját jobb be­
látásra bírni és mindaz, amit elért, csak annyi 
volt, hogy a kormány lapja mélységes megve­
téssel sorozta be az „Adeverul“-t a bélpoklos- 
nak hitt kisebbségek közé.

lm igy jutott öregségére Costa-Fora, Bacal- 
basa, Batiaria, Emil Socor, Branisteanu és az 
n Adeverul“ többi munkatársa a mi sorsunkra,
a kisebbségi sorsra.

(Budapest, julius 6. Az Uj Kelet tudósító 
jótól.) A budapesti „Világ“ főmunkatársa Zsolt 
Béla Nagyváradon beszélgetést folytatott Lascu 
Demeter nemzetipárti képviselővel, aki 1919-ben 
a román főhadiszállásra volt beosztva, mint magyar 
belpolitikai szakértő. Az akkori események szem­
tanújának érdekes elbeszélését itt adjuk:

— Siettem Budapestre, — mondja Lascu De­
meter — de Szolnokon távirati intézkedés várt, 
hogy a román főhadiszállás képviseletében vegyek 
részt egy bizottságban, amelyet a román hadsereg 
állítólagos hadijogellenes viselkedésének elbírálása 
céljából küldött ki a pesti entente-misszió. A Peidl- 
kormány ugyanis feljelentette a román hadsereget 
az entente-missziónál, hogy Szolnokot, nyílt város 
létére, ágyukkal bombázhatta. A * vizsgálat három 
napig tartott és a három nap alatt történt meg a 
puccs, amely a Peidl-kormányt eltávolította helyéről.

— Azonnal Budapestre siettem, mert román 
szempontból végzetesnek láttam az ellenforradalom 
kormány raj utasát. Pesten egyenesen felrohantam 
Hóiban tábornok szállására és szinte felelősségre 
vontam, mert politikai kérdésben nélkülem intézke­
dett, holott be kellett volna várnia az én tanácso­
mat, aki a főhadiszállás mellé beosztott hivatalos 
politikai szakértő voltam. Hóiban tábornoknak hal­
vány sejtelme sem volt Magyarország politikai vi­
szonyairól. Naivan előadta, hogy megjelent nála 
egy küldöttség, amely a Fehér Ház megbízásából 
kérte, adjon számára karhatalmat a Peidl-kormány 
eltávolításához, mert ez a kormány a bolsevizmust 
akarja konzerválni, amit a volt népbiztosoknak a 
kormányban való jelenléte is igazol. Hóiban a Fehér 
Ház-at valamely alkotmányos szervezetnek hitte és 
a küldöttség kérését teljesítette abban a hiszemben, 
hogy ezzel a régi jogrend egyik szervének tett szol­
gálatot. A megjelölt napon körülzáratta két század 
katonával a miniszterelnökségi palotát és azt a meg­
bízást adta a századparancsnokoknak, hogy a Peidl- 
kormány ellenállása esetén fegyveresen is segítségére 
siethetnek az ellenforradalmároknak.

— Hóiban tábornok előadását felháborodással 
hallgattam végig és fokozta ingerültségemet, mikor 
a magyar kormány hivatalos lapjában az uj mi­
nisztérium listája mellett mintegy záradékként ol­
vastam a román katonai parancsnokságnak Hóiban 
tábornok által ellenjegyzett kommünikéjét, amely 
szuint a Friedrich kormány a román főhadiszállás 
engedélyével és jóváhagyásával alakult meg,

— Hogy adhatott ki ilyen dokumentumot P — 
kérdeztem Holbantól, mire a generális másnap az­
zal akarta jóvátenni az elkövetett hibát, hogy 
ugyancsak a magyar hivatalos lapban közzétett 
egy kommünikét, amely szerint nem akar Magyar- 
ország belügyeibe avatkozni és számára teljesen 
közömbös, hogy Magyarországon milyen kormányzat 
kerül uralomra. Ez a kommüniké azután megbuk­
tatta Holbant, mert a román hivatalos köröknek 
igenis az volt az álláspontja, hogy Romániának 
elsőrendű érdekei fűződnek a magyar belpolitika 
további alakulásához. Holbant visszarendelték és a 
főhadiszállás élére Mosoiu generális került, aki szí­
vesen nyújtott volna módot arra, hogy a Hóiban 
által elkövetett hibát korrigálják. Meg is tettünk

minden elképzelhető!, de a Friedrich-kormányt nem 
sikerült eltávolítani helyéből. Egyrészt, mert már 
megtalálta kontaktusát a nyugati hatalmak expo­
nenseinek egyrészével, legfőképen azonban azért 
nem, mert a nem kompromittált demokratikus po­
litikai tényezők, amelyeket mi most már Friedrich- 
hel szemben kormányra akartunk segíteni, ebben a 
kérdésben nem bocsátkoztak velünk komoly dis- 
kusszióba.

Lascu ezután elmondotta, hogy a baloldal, 
amely az antantmisszióban bízott, nem kért román 
segítséget a Friedrich kormány eltávolítására. Majd 
elmondotta azt is, hogy közvetlenül a román csa­
patok kivonulása előtt le akarta tartóztattatni és 
Erdélybe akarta hurcoltatni Somogyi Bélát, 
csak azért, mert előre tudta, bogy a román 
csapatok kivonulása után borzalmas sors vár 
Somogyi Bélára. Somogyi azonban megneszelte, 
hogy a román detektívek keresik és megszökött 
előlük.

— Később, jött Clark — folytatta Lascu. Az 
ellenforradalom végleg győzött, nyeregbe segítette 
a reakciót. Ezzel a rezsimmel Bratianu esetleg 
kibékülhet, mert Bratianu és Bethlen között nagy 
a kongenialitás, de Románia nagy tömegei soha.

— Miért vár tőlünk a magyar reakció a 
kisebbségi kérdésben engedményeket ? Erdélyben 
az az iskolatörvény van érvényességben, amelyet a 
magyar reakció szabott 1906-ban a román kisebb­
ség testére. Egy demokratikus Magyarországgal és 
egy demokratikus magyar népkisebbséggel szem­
ben, — mert az erdélyi magyarság nagyobbrésze 
szintén reakciós — erkölcsi obligóban lennénk és 
talán végrehajtanánk azt a nemzetiségi politikát, 
melyet támogattuk akkor, amikor a régi Magyar- 
ország néhány progresszív politikusa a mi érdekünk­
ben vett föl programjába. De igy ... a román nem­
zet megbecsüléséről szóló törvény készül a magyar­
ság ellen — a magyar mintára.

— Olvassa el különben Petrescunak, Románia 
svájci követének a külföldi sajtó előtt tett 
nyilatkozatát. Petrescu elsősorban is cáfolja 
a magyar és német lapok híreit, amelyek 
szerint Bethlen István gróf magyar miniszter- 
elnök komoly sikereket ért el Genfben, a 
kisebbségi kérdés területén. Petrescu egyúttal ki­
jelentette a francia, angol és olasz újságíróknak, 
hogy függetlenül minden egyéb szemponttól, Romá­
nia követni fogja a magyar példát és rövidesen 
tető alá hoz egy, az ország jóhirnevéröl és meg­
becsüléséről szóló törvényt, amelyet alkalmazni 
fognak mindazokkal szemben, akik az országról 
akár belföldön, akár külföldön rágalmakat, vagy 
olyan természetű híreket terjesztenek, amelyek al­
kalmasak az ország hitelének aláaknázására.

— Vagy itt vannak az érettségi vizsgák — 
fejezte be szavait Lascu. — Ön szörnyüködik, hogy 
a diákság hetven percentje, sokhelyütt kilencven 
per centje elbukott a Bukarestből kiküldött vizsgáló- 
biztosok előtt. Az uj érettségi rendszer kétségtele­
nül nines minden hiba nélkül, de ha a buktatás! 
szándék célzatos is lenne a magyarokkal és a zsi­
dókkal szemben, — formailag mégis csak demo­
kratikusabb, mint önöknél a numerusz claususz !



UJ KELETI

A Haggibbor ötéves jubileuma
(Cluj-Kolozsvár, julius 6. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Vasárnap délután ünnepelte meg a 
Haggibbor nemrégen megszervezett tornászszak­
osztályának bemutatkozása keretében fennállá­
sának ötéves jubileumát. Az impozánsan szép 
ünnepély külsőségei méltó és fényes keretet 
nyújtottak az ötéves évfordulónak Nagyszámú 
és előkelő közönség, Kolozsvár zsidó tássadal- 
máriak színe java jelen volt az ünnepélyen, egy­
úttal annak is tanujelét adva, hogy nemcsak a 
futball az egyedüli sportág, amely a zsidó tö­
megekben a testedzés számára népszerűséget tud 
biztosítani.

Az ünnepséget a Haggibbor ifjú tornászai­
nak szabadgyakorlatai vezették be. A Márk 
Antal által betanított plasztikus szabadgyakor­
latokat kifogástalan testtartással, precíz har­
móniában és ritka fegyelmezettséggel végez­
ték el. A szabadgyakorlatok ötletes figu­
ráit minduntalan félbeszakította a közönség el­
ismerő tapsvihara. A tornászcsapat tagjai: Márk 
Antal, Stein Miksa, Diamandstein Andor, Klein 
József, Stem Miksa, Jakab Henrik, Kappel Fe­
renc, Moskovitz Ferenc, Kovács György, Man­
del Ferenc, Weisz Zoltán és Ernő, Nőve, Léwy 
Ernő, Sámuel Dezső és Hirsch Ernő egyformán 
szolgáltak rá az elismerésre.

Egy komplikált gúla bemutatása után 
Giszkalay János mondotta el ünnepi beszédét. 
„Nem ötéves jubileumot ünnepelünk most“ — 
mondotta Giszkalay — „kétezeréves évforduló­
ját üljük meg a zsidó izomerőnek, melynek 
oly kiváló megtestesitöi voltak a zsidó törté­
nelem fényes lapjaiból ismert Makkabeusok és 
vezérük Bar-Kochba.“ Mélyenszántó beszédé­
nek további során lendületes szavakkal muta­
tott rá az ünnepély jelentőségére. Méltatta azt 
a fáradságteljes és nehéz munkát, amelyet a 
Haggibbor a sportnak a zsidó tömegekben 
való terjesztéséért és propagálásáért kifejtett 
és fokozott munkára és kitartásra buzdította 
az egyesület tagjait.

Ezután a tornászcsapat mutatta be külön­

böző tornaszereken öthónapos szorgalmas mun 
kájának eredményét. A nyújtón, korláton és 
gyürühintán mutattak be a tornász csapat ifjú 
tagjai nagy fizikai erőt és ruganyosságot 
igénylő gyakorlatokat bámulatos ügyességgel. 
Különösen Márk Antalnak, a tornászcsapat 
trénerjének és a Haggibbor tornaszakosztáíy 
vezetőjének lendületes, vakmerő produkciói 
váltották ki az elismerés zugó tapsait.

Az egyes tornaszereken bemutatott gyakor­
latok után ismét gúlák következtek, majd a 
tornateremben összegyűlt közönség előtt László 
Gyula tornatanár, a gyakorlatokat ellenőrző 
zsűri elnöke, hirdette ki a verseny eredményét. 
Eszerint a

nyújtón 1. Stern Miksa 12 ponttal, 2. Stein 
Miksa, 3. Kovács György,

korláton 1. Stern Miksa 33.75 ponttal, 2. 
Moskovitz Ferenc, 3. Mandel Ferenc,

gyürühintán 1. Stern Miksa 20 ponttal, 2. 
Mandel Ferenc, 3. Klein József.

Az eredmények kihirdetése után a Haggib­
bor nevében dr. Fenichel József mondott lel­
kes szavakban köszönetét a tornászoknak kitartó 
munkájukért és szorgalmukért, azután kiosz­
totta a versenynyerteseknek az egyesület által 
felajánlott dijakat.

Az ünnepély sportbeli része ezzel véget ért. 
A tornateremben felállított színpadon este tiz 
órakor nívós műsor szórakoztatta a zsúfolásig 
megtelt terem hallgatóságát. Hihn Irénke, a 
román opera tagja, Takács Mihály és X irág 
Lajos, a magyar színház énekesei Puccini, Bi­
zet, Mascagni operáiból adtak elő áriákat tom­
boló siker mellett. Az énekszámokat Hermann 
Katica, a fiatal tehetséges zongoraművésznő 
kisérte zongorán.

Szépségverseny, tánc és más szórakozások 
tartották a legjobb hangulatban össze a késő 
éjjeli órákig a publikumot.

A rendezők, élükön Radó Ernővel és László 
Jenővel minden dicséretet megérdemlő munkát 
végeztek.
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Egy újságíró naplója at épülő országból

Egymillió dunám as uj ssidó föld
Vita a spekulációról. A „Geuíat Haarte“ jelentősége. Milyen a „zsidó“ főid?

CJerusalem, junius hava. Az Uj Kelet ki­
küldött munkatársától.) Haifában ujjal mutat­
nak rá egy alig pár hónappal ezelőtt beköltö­
zött emberre, aki azóta többmilliós vagyont 
szerzett foldspekulációval. Kos-Pinában a koló- 
nisták főfoglalkozása : a földközvetités. Bison 
le Cionban magas áron adják el a szöllö- és 
narancskerteket telavivi spekulánsok, akik már 
hozzá is fogtak e gyönyörű kertek kiirtásához. 
Petach-Tikvában alig egy év alatt száz száza­
lékkal emelkedtek a földárak.

Már a hajón mindenki a „migrás“-ról be­
szél. A telekről, melyet megvett, vagy meg 
fog venni. A penziókban csodálkoznak az em­
beren, aki nem akar földet vásárolni .. . Mun­
kások összekuporgatják a piasztereiket és du- 
namokat vásárolnak maguknak ... Minden hajó 
hoz^ magával egy-két rabbit, akik falujuk meg­
bízásából földet vásárolnak. Az arab földes- 
uraknak nincs nyugtuk; egyik közvetítő a má­
siknak adja a kilincset és ma már nem ritka­
ság a szazszazalékos pönálé sem arra az esetre, 
ha az arab az opcionált, vagy az előlegezett 
földet nem adna at. Sőt nem egy eset van, 
amikor az arab örömmel fizeti meg ezt a száz- 
százalékos pönálét, mert még mindig olyan 
összeget kapott, amely minden reménységét 
meghaladta. Mindenki vásárol, sőt már az Aguda 
is, amelynek emberei ellen a legelkeseredettebb 
hangulat van Palesztinában, mert a legcsunyább 
spekulációt és árfelhajtást csinálják.

A kolóniákon künn elkeseredéssel beszél 
mindenki a spekulációról és anílak exponensé­
ről : Tel-Avivról. Valahogy úgy tekintik itt 
Tel-Avivőt, mint egy nem Palesztinához tar­
tozó várost. És ebben látszólag, de csak látszó­
lag, van is némi igazság. A mostani bevándor­
lók nyolcvan százaléka, különösen azok, akiket 
Grabsky lengyel miniszterelnök hírhedt adó­
törvénye hajt ki, — most Palesztinában, Ame­
rika helyett — Tel-Avivban telepedik le. 
Persze jiddisül, vagy lengyelül beszélnek, az

asszonyok még a strandon elhordják magukkal 
hozott toilettjeiket, a lányok még kissé a lem- 
bergi, vagy a varsói korzó játékos forgatagában 
képzelik magukat. De azért lassanként elkopik 
az idegenből hozott ruha s lekopik a régi máz. 
Egy-két év s a fiatalság már teljesen megtelik 
Palesztina szellemével.

. *
Pár évvel ezelőtt még fantasztaszámba 

ment, aki arról ábrándozott, hogy a palesztinai 
föld spekuláció tárgya lesz. Akkor még álmok 
álma^ volt az, hogy földet nemcsak jótékony­
ságból vásárol valaki,,nemcsak hazafíságból, de 
azért, mert „üzlet“. És hozzá: nagyon jó üz­
let. Akkor még a báró kolóniáin kívül egye­
dül a Keren Kajemet vásárolt földet. Akkor 
még a legfontosabb jelszó a „Geulath Haarec“ 
a föld megváltása volt.

Ma már a „Geulath Haarec“ jelentősége 
egész más lett. Ma már a magántőke a leg­
utóbbi évben legalább a kétszeresét vásárolta 
meg annak a földnek, mit a Zsidó Nemzeti 
Alap megvásárolhatott. Pedig ez az alap is 
sokat vásárolt. Szakértők becslése szerint fel­
tétlen bizonyossággal lehet számítani arra, hogy 
ebben az évben a magántőke legalább egymil- 
lióhetszázezer dunam földet vásárol meg.

A föld tehát nem várt mértékben kerül 
vissza zsidó kezekbe. Ténylegesen az utóbbi 
idők során több föld került zsidó birtokba, 
mint az utolsó negyven évben összesen. S hozzá 
egyre nagyobb és egyre veszedelmesebb mér­
tékű lesz az a föld vándorlás, amely egyik zsidó 
kezéből a másikba adatja a földet.

Nem baj ez sem — mondják igen sokan.
A fontos az, hogy a föld zsidó kézbe ke­

rüljön.
—7 A chalucok és a hivatalos körök azon­
ban annál élesebben hangsúlyozzák ki, hogy a 
„föld megváltása“ nemcsak annyit jelent, hogy 
a föld tekkönyvi tulajdonosa zsidó, hanem azt 
is, hogy ez a zsidó jelleg: nemzeti célokat 
szolgáljon. ..
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Merchavja mellett egy Blumenfeld nevű 
nagyon gazdag zsidónak van földje. Merchavja 
azonban nem tudja legyőzni a maláriát, mert 
ez a Blumenfeld nevű birtokos nem akarja a 
saját földjét szanálni. Ha arab terület lenne, a 
Nemzeti Alap ezt a földet már rég megvásá­
rolta volna. Ezt azonban nem tehette, mert „a 
múltban csak idegentől vásárolhatott földet, 
hiszen a már zsidó kézben levő föld amúgy is 
megváltott“. De éppen ez a merchavjai példa 
bizonyította, hogy nem minden zsidó kézben 
levő föld szolgálja az otthonépités céljait. És most 
már a helyzet az, hogy zsidótól is meg kell a 
földet vásárolni ahhoz, hogy tényleg nemzeti 
föld legyen.

A földspekulációval szemben tehát uj sze­
repet, uj munkakört kapott az országépités. Ma 
már a „föld megváltása“ jelentőségét háttérbe 
szorítja az a szociális feladat, mely a spekulá­
ciónak káros következményei ellen küzd. A 
spekuláció önmagában véve egészséges jelenség 
Palesztinában. A gazdasági megerősödés, a gaz­
dasági biztonság, a friss vérkeringés tünete. És 
az egészség talán túláradó tünete az is, hogy 
a nemrégen értéktelen föld egyre értékesebb 
lesz. Csakhogy már értéket jelent ez a föld ! A 
föld értékemelkedésének természetes okai van­
nak s minél jobban halad az országépités, annál 
több oka lesz, hogy a föld sokat érjen. De 
egészségtelen helyzet az, hogy ez a fellendü­
lést nem a zsidó közösség, a zsidó otthon cél­
jait szolgálja, hanem elsősorban mérhetetlenül 
meggazdagitja az arabokat, másodsorban pedig 
feléleszti azt a parazita közvetítő kereskedelmet, 
melynek egyedüli célja a mesterséges értékeme­
lés, hogy a differenciát ő vághassa zsebre.

Ennek azután mérhetetlenül súlyos jelen­
ségei vannak. Tel-Avivban például a produktiv 
elemek keresetük 50—60 százalékát kell lakásra, 
műhelyre elfizetniök. Ez talán az egész világon 
páratlan jelenség. A legtöbb iparos ott akad 
meg, hogy nincs tőkéje a lakbérre, műhelyre 
stb. Ma egy emeletes ház építése kevesebbe 
kerül Tel-Avivban, mint maga a telek, melyre 
építeni kell. A lakbérek olyan magasak, hogy 
két-három éven belül már behozzák az építési 
költséget. A házak úgy épülnek, hogy egy-két 
év múlva fel lehet rá huzni a második-harma­
dik emeletet, mert közben a házbér fedezi az 
építési költségeket. Házakat, melyek alig nyolc- 
tiz éve épültek, már lebontják, hogy újat, na­
gyobbat építsenek a helyükön. A ház még el 
sem készült, kívülről még állnak az állványok: 
de benn már laknak. Nincs három ház egymás 
mellett, melyek közül legalább egy ne lenne 
építés alatt.

Olyan jelenségek ezek, melyek az uj Pa­
lesztina városépítésének problémáját a legfon­
tosabb kérdések közé emelik.

á olt idő, amikor az országépitésnek csak 
mezőgazdasági iránya volt, amikor a zsidólete­
lepedést csak mezőgazdasági alapon képzelték 
el? vagy legalább is igy irányították. Ez pa­
rancsolta azután, hogy a földpolitika irányí­
tója : a Zsidó Nemzeti Alap az utóbbi évek 
során csak mezőgazdasági megművelésre vásá­
rolt földeket. Tény azonban az, hogy Paleszti­
nának iparilag mérhetetlen jelentősége van és 
az uj bevándorlók legnagyobb százalékban nem 
a mezőgazdaságban, hanem éppen ipari terme­
lésben és részben közvetítő kereskedelemben 
akarn k elhelyezkedni. Ha ezer józan érv szól 
is ameleit, hogy mienk kell legyen a falu, ha 
Tel-Aviv száz százalékosan zsidó jellegét tönkre 
is teszi, hogy a város lakossága ma még az 
arab falvak termeléséből él, letagadhatatlan, 
hogy a várói település egyre jelentösebbb té­
nyezőjévé válik az uj Palesztinának.

Es igy a feladok élén ma már nemcsak a 
föld meghódításának nemzeti parancsa is áll, 
de az a szociális feladat, hogy a megvásárolt 
földön egészséges élet keletkezzék, egészséges 
városi iparosság és kereskedelem.

A vajúdó ország tehát egy uj, nehéz nagy 
feladattal találta magát szemb 3. A problémája 
rideg, a megoldásból hiányoznak azok az ér­
zelmi momentumok, melyek a kolóniák meg- 
valositasában olyan szépen érvényesültek. A 
gazdasági élet törvényszerűsége áttör az idea­
lizmuson és aki ez ellen vét: maga alá tiporja.

Egy uj irányra van tehát szükség a városi 
földpolitikában. És ez: a városokat körülgyü- 
mzm nemzeti tulajdonban lévő földekkel, me­
lyeket kis parcellákban ugyancsak örök bérlet­
ben kapna meg a kisiparos, hivatalnok, városi 
gyárban dolgozó munkás. Az országépités
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aj fogalma a „schuna , a városi munkástelepek. 
Jerusalem, fel-Aviv körül most alakulnak meg 
ezek a kertvárosok, hol kát dunam földet kap^ 
nak örök bérletbe. Es a közeljövő legfontosabb 
spekulációs terrénumán: Akkó és Haifa között 
a Zsidó Nemzeti Alap ennek a hatalmas kom­
plexumnak, negyedét vásárolta meg, immár má­
sod, zsidó kézből. A haifai öböl hét zóná­
jának mindegyikében egynegyed rész most 
már a zsidó közösségé és a teljes területen el-

UJ KELET
adás esetén a zsidó alapé az elővételi jog.

íme igy folyik a harc a spekuláció ellen. 
A harc sikere természetesen attól függ, ho»y 
milyen erkölcsi, de föképen, hogy milyen 
anyagi erővel tudja a zsidó népi közösség nem- 
zeti vagyonná tenni azt az értékemelkedést, 
mely kölönben csak az arabok és csak a spe­
kulánsok könnyű zsákmányául esne.

Székely Béla
********

Moszkvában halálra ítéltek 
három német diákot
Anglia szovjeteden es blokkot készít ölő

\Londcn, Julius 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az angol-orosz viszony a kinai konfliktus következ­
téién, az utóbbi napokban rendkívül kiélesedett. 
Az argói kormány ma már azon dolgozik, hogy a 
nagyhatalmakat közös akcióra bírja Oroszország 
elkn. A külügyminisztérium már érintkezésbe is 
lépett az egyes államokkal és elsőnek azt a javas­
latot állította fel, begy a szovjet diplomatáktól von­
ják meg a területenkívüliség jogát. Tárgyalások 
folynak a német koimánnyal is, amellyel szemben 
a Foreign Oil ice erősen kihasználja a moszkvai 
német dk kok perében hozott halálos Ítéletet. Az 
argói kormány arra törekszik, hogy Oroszországot, 
egy egységes fronttal körülzárja és biok álja. Lord 
Crawford, volt miniszter, ma beszédet mondott 
Gillingham ben és felszólította a kormányt, hogy 
szakítsa meg a diplomáciai összeköttetést Orosz­

országgal.
Moszkva, julius 6. A forradalmi törvényszék 

halálraítélté Kindermann Wolscht és Ditmar német 
diákokat, akik szovjetellenes összeesküvés vádja 
alatt állottak. Amikor a halálos ítéletet kihirdették 
XX olscht ezt kiáltotta latinul a bíróság felé : „Ex- 
toriar aliquis nostris ex ossibus ultor“. (Csontjaink­
ból bosszúálló támad.) Kindermann justizmordnak 
nevezte az ítéletet.

Berlin, julius 6. A moszkvai ítélet heves fel­
háborodást váltott ki a német fővárosban. A jobb­
oldali lapok a diplomáciai összeköttetés azonnali 
megszakítását követelik. Feltűnést keltett, hogy a 
komoly „Berliner Tageblatt“ szintén azt írja: 
„Teljesen lehetetlen, hogy egy olyan állammal, 
amely ilyen bűnös politikát folytat, továbbra is 
fentartsák az érintkezést“.

„A legutolsó faluig jusson el a hír, 
hogy a zsidókkal a viszony megváltozott“

Teljes a megegyezés a lengj el-zsidó paktum ügyében* Sktzynski külügy­
miniszter nagy fontosságú nyilatkozata. A lengyel kormány nyilatkozata

a cionizmusról
(Szaimár, julius 6. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól I Lélekemelő ünnepségre gyűlt ma délelőtt össze 
a szatmári zsidóság az Ékeskert nevű városrész egy 
kies lankáján, amelyet a szatírán zsidó kóiház 
építő bizottsága röviddel ezelőtt az építendő kórház­
ét raira megszerzett és ahol ma ment végbe az alap­
kőletétel aktusa ünnepi keretek között.

Az őrt. szentegylet évtizedes kórházépítési esz­
méje csak az elmúlt tél folyamán válhatott testté, 
amikor a szatmári jótékony zsidó hölgyek egy kis 
csoportja ellentmondást nem tűrő lelkes propagan­
dával munkára bírta a zsidóság vezető köreit és 
sikerült a helybeli zsidóság vezető reprezentásai 
vallási felfogásra való különbség nélkül egy egységes 
akcióban tömöríteni és a nemes célnak megnyerni 
a helybeli őrt. és statusquo rabbiságokat, szentegy­
leteket és hitközségeket. Az előkészítő bizottság 
munkája azzal nyert betetőzést, hogy az építő bi­
zottság elnökéül sikerült megnyerni Ca. Mayer 
Sándor nagybirtokost, aki családi tr&diciókcz híven 
a legnagyobb munkaszeretettel vállalta és végzi a 
mai viszonyok között horribilis feladatot, egy nagy, 
modern zsidó kórház megteremtését.

A kora tavasszal megindult gyűjtési akció a 
szatmári őrt. szentegylet 300 000 lejes adományá­
val kezdődött és a mai napig körülbelül 50 ágy- 
alapitvány gyűlt össze és pedig 40 ágyalapiívány 
egyenként 40.000 leiel és további 10, egyenként 
25.000 lejjel. A jegyzett összeg több kisebb ado­
mánnyal együtt cca három és félmilliót tesz ki. 
Ezen összeg fedezni fogja az 50 holdas Ékeskeit 
között megvásárolt mintegy kótholdas kerttelepen 
épülő kórház felépítésének költségeit. A kórházat 
az uj nyíregyházai zsidó kórház tervei szerint, nagy­
hírű budapesti építészek és orvos tanárok koncepciója 
alapján Bottyán és Lipiczky szatmári építészek fog­
ják felépíteni Gál Jenő szatmári kiváló mérnök ellen­
őrzése mellett.

4 hatóságok és a társadalmi 
egyesületek képviselete

A mai alapkőletételi ünnepről a következő rész­
letes tudósításunk :

X erő fényes szép idő kedvezett a gyönyörűen 
sikerült ünnepségnek. Ezer- és ezerszámra tódult 
ki a zsidóság a kórház területére. A telek nyugati 
részén egy hatalmas kiásott mélység jelzi a jövő 
szuterént és ugyanott már munkában van az alapkő 
befogadására szánt alapfal egy részlete. Mellette 
lombeáterral díszített emelvény várja a szónokokat, 
amelyet körülvesznek a százszámra előkészített 
ülőhelyek.

Tizenegyórakor helyet foglal az emelvényen az

ünnepi bizottság. Elsőnek Grünwald Dávid őrt. 
főrabbi, majd Klein Ignác, a status quo hitközség 
alrabbija foglalnak helyet. Azután jönnek Cs. 
Mayer Sándor bizottsági elnök, id. Reiter Mór 
őrt. hitközségi elnök, Schwartz Salamon az őrt 
szentegylet és Fried Dezső a státus quo szent­
egylet elnökei, Steuer Sándor státus quo. hitk. 
alelnek és dr. Borgida József ügyvéd. Végül a 
hatóság képviseletében megjelennek Ferentiu 
Ágoston polgármester, Dumitrescu rendőrprefektus 
és Popovicu Haralambie siguranca-főnök. Az egyre 
növekvő közönség soraiban fentariu<.t helyektc 
helyet foglalnak dr. Pap Zsigmond vármegyei fő­
orvos, dr. Lükő Béla közkórházi igazgató-főorvos, 
dr. Nestor vezető kir. ügyész, Moys X7ictor 
Ítélőtáblái bíró, a szatmári jótékony egyesületek 
küldöttségei és sok más közéleti kitűnőség.

Elsőnek Cs. Mayer Sándor üdvözölte a meg­
jelenteket és vázolja a zsidó kórház megvalósításá­
nak körülményeit. A közönség áldozatkészsége és 
a hatóságok előzékenysége tette lehetővé, hogy a 
kórház még ezóvben tető alá kerüljön. Hiszi, hogy 
nem lesz h’any a további áldozatkészségben sem 
és Isten áldását kéri a nemes akcióra.

A vármegye, város ás 
a rendőrség üdvözlete

Ezután Ferentiu Ágoston polgármester a vár­
megye prefektusának megbízásából tart üdvözlő 
beszédet.

_ E nap — mondotta — határkő a város
fejlődésében. A zsidó kórház felépítése közszükség­
let volt és ezért nemcsak a város, hanem az állam 
is köszönettel van a kezdeményezők és építtetők 
iránt, mert az állam a maga eszközeivel nem képes 
az összes egészségügyi közintézményeket kiépíteni. 
Isten áldását kérte a mielőbb megvalósítandó ne- 
mescélu műre.

Dumitrescu rendörprefektus üdvözölte ezután 
az építő-bizottságot. Elmondotta, hogy négyéves 
szatmári működése alatt arról szerzett meggyőződést, 
hogy a közel 20.000 főnyi szatmári zsidóság min­
taszerű magaviseletét tanúsít és tökéletesen meg­
bízható, munkás, rendfentartó eleme a polgárság­
nak Számtalan tanujelét adta ez a zsidóság annak, 
hogy a jótékonyság és társadalmi segítés terén is a 
le^na^yobb mértékben áldozatkész. Ez a kórház 
egy újabb láncszem a zsidók jótékonyságának ha­
talmas láncolatában és ezért Isten áldását kéri a 
gyönyörű szociális terv megvalósítására.

la alapkőletétel üaaepsége
A navy tetszéssel fogadott beszed után Grün- 

wald Dávid főrabbi tartott magasröptű avató be-

3

szedet, amelyben dicsértó az úttörők bátor munká­
ját, mellyel a kedvezőtlen gazdasági helyzet és 
ezernyi nehézség dacára emberszeretettől és sziv- 
jóságtól vezetve, nagy kitartással odáig hozták a 
kórházépités régi eszméjét, mig az a megvalósítás 
stádiumába jutott. Hangoztatja, hogy minden hit- 
testvérnek hozzá kell járulnia az emberszeretet ezen 
újabb csarnokának felépítéséhez és meleg köszönetét 
mond az áldozatkész híveknek, de különösen az 
építési akciót vezető bizottságnak és elnökének, 
akik fáradságot nem kiméivé, éjjel nappal fáradha­
tatlanul közreműködnek a nagyszerű intézmény 
létrehozásán. Végezetül Isten áldását kéri arra, 
hogy a kórház a szenvedő emberiség javára, az 
itteni zsidóság és e szép város ékességére mielőbb 
felépüljön.

Ezután az alapkőletétel következett, amelynek 
során az ünnepi választmány minden egyes tagja 
egy régi remekmívű ezüst vakolókanál és kalapács 
segii gégével egy egy követ helyeztek el az alap­
falba, ahová előzetesen a kórház alapítását tartal­
mazó héber okiratot helyezték el.

Két katolikus lelkész 
a zsidó kórházról

Ezután Klein Ignác alrabbi beszélt hatásosan, 
majd a Szatmári Jótékony Nőegylet képviseletében 
Merlák József római katolikus lelkész-tanár tartott 
üdvözlőbeszédet. A keresztény Nőegylet elismerését 
fejezte ki a zsidó összetartás és nemes áldozat- 
készség mai példája felett. Felidézi a zsidóság dicső 
múltját, amikor a zsidóság templomot épített.. Ma, 
amikor Szatmáron látja a zsidóság azon törekvését, 
hogy súlyos anyagi áldozatokat hoz egy hatalmas 
kórház építésére, konstatálnia kell, hogy a zsidók 
ma is nagy gondolatoknak a hordozói és ha akar­
nak. ma is nagystílűt tudnak alkotni. Ezért nagyra- 
becsüli a zsidóságot és Isten áldását kéri azokra, 
akinek lelkében megfogamzott az építés gondolata, 
a dolgozókra. $ z építőkre és majd ha itt fog állani 
a kórház mint büszkesége a szatmári zsidóságnak, 
Isten áldása legyen az orvosokon, ápolókon és be­
tegeken, akik ide jönnek, hogy egészségüket vissza­
szerezzék. Az öesztetartás és nemes áldozatkészség 
példáját visszük el innét, Isten éltesse a szatmári 
zsidóságot!

A Katolikus Karitász nevében dr. Loru.cz 
római katolikus lelkész középiskolai igazgató fejezte 
ki ezután szerencsekivánatait és a katolikus egy­
házra hivatkozva, amely kétezer éven keresztül fe­
lekezeti különbségre való tekintet nélkül végezte 
az oktatás és népnevelés munkáját, kívánja, hogy 
a felépítendő kórház szolgáljon a mai nehéz szo- 
cális helyzetben megszomorodott szivüeknek meg­
nyugtatására, ahol összetartás és szeretet lakozik. 
A Karitász Isten áldását kéri a nagystílű intéz­
ményre és adományát is felajánlja hozzájárulásként.

Dr. Borgida József előbb az Izr. Nőegylet és 
N ép k on y íj »egyesület üdvözletét tolmácsolja, majd a 
kóiházaiapitás történetét mondja el keresetlen sza­
vakban. E kórház létrehozása fanatikus erőt és 
óriási anyagi erőfeszítést igényel és ezért ünnepli 
azokat, akik ma pénzt, fáradságot nem kímélve 
lelkesedtek, dolgoztak, nem csüggedtek és lehetővé 
tették a régi gondolat megvalósítását. Boldogsággal 
tölti el a tudat, hogy a zsidóság a rágalmak 
ellenére bebizonyította, hogy lelkesedik a szépért, a 
nemesért, itt együtt van a zsidóság mindenféle 
árrvalata és egymásra talált az áldozatkészségben. 
Zsidó betegnek félgyógyulást jelent, ha zsidó kör­
nyezetben van, ahol rituális ellátásban részesül, 
ahol minden zsán nélkül elvégezheti a szokásos 
imádkozását. Az adakozók megszerezték a jövő élet 
érdemeit. Az áldozatkészség még nem ért véget, 
mindenki teljesítse kötelességét.

„A kórház már gyógyított“
Ezután Debreczeni István ref. lelkész a hely­

beli Lórántffy Zsuzsánna-egyesület nevében tartott 
nagyszabású üdvőzlőbeszódet, amelyben kiemeli, 
hogy a világháború, az erő, az erőszak ténye itt 
egy ilyen nemes gyümölcsöt érlelt meg; e kórház 
gondolatát. Az irgalmas szamaritánusra hivatkozva 
fejtegeti, hogy mindenkin segíteni kell, aki segít­
ségre szorul. Ez a kórház már megkezdte a maga 
munkáját, ez a kórház már gyógyított,| már épített, 
gyógyította a szenvedő lelkeket, mindnyájunk lelkét, 
arra tanított, hogy a lehető legrosszabb viszonyok 
között iS félre lehet tenni minden csüggedést és 
az emberszeretet müvét lehet és kell munkálni.

A beszédek elhangzása után Cs. AlVyer Sándor 
megköszönte a vendégeknek, hogy az ünnep fényét 
megjelenésükkel emelték és az ünnepséget berekesz­
tette. Ezzel a hatalmas közönség szétoszlott.

(s. m.)
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Béketárgyalások kezdődnek Marokkóban
(Paris, julius 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Journal“ jelentése szerint a francia és a 

spanyol kiküldöttek és Abd el Krim marokkói felkelővezér között megindultak a nyilvános 
béketárgyalásokra vonatkozó tanácskozások. A békefeltételek között szerepel Abd el Krim köve­
telése a riff-kabil közigazgatás autonómiájára vonatkozólag. Ezenkívül a francia zóna határát 
visszatolják az Uerega folyó völgyébe. A kezdődő tárgyalások, bárha sok nehézséggel kell meg- 
küzdeniök,. azt a reményt keltik, hogy a marokkói háborút sikerül mielőbb befejezni.

Kantonban kikiáltották a szovjetet
(London, julius 6. Az Uj Kelet tudósitójától.) A Foreigen Officéhez távirat érkezett, amely 

azt jelenti, hogy Kantonban kikiáltották a szovjetet. Az uj államforma már meg is alakult és 
a szovjetkormány, amely tizenhat népbiztosból áll, átvette az uralmat. A népbiztosok közül 
ketten ismert kommunista vezérek. Amennyiben ez a hir megtelel a valóságnak, úgy bekövet­
kezett a távolkeleii politikában az a helyzet, amelyet Szovjetoroszország el akart érni. Kanton 
Kina legnagyobb déli tartományának fővárosa és bolsevizálása annál jelentőségteljesebb, mert 
nem esik messze Indiától, ahová a megindult bolsevizálási folyamat könnyen átcsaphat. Ezek 
az eshetőségek könnyen érthetővé teszik Anglia újonnan kezdődő oroszellenes akcióját.

Letették a szatmári zsidó kórház alapkövét
Három és félmillió lejt jegyeztek a kórház céljaira. A hatóságok 

és a társadalmi egyesületek szolidaritása
(Varsó, julius 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Jelentette az Uj Kelet, hogy a lengyel kormány 
és a zsidó kisebbség között kötendő paktum tekin­
tetében az egyes zsidó frakcióknál nézeteltérések me­
rültek fel. Mint a legújabb táviratok közlik, ezek 
az ellentétek elsimultak és az egyezményről ki­
adandó deklarációt az összes zsidó pártok egj'sége- 
sen fogják megfogalmazni és aláírni.

Részletes távirataink a következők :
Skrzynski külügyminiszter és Grabski közok­

tatásügyi miniszter, egyrészről dr. Reich és Tohn 
zsidó képviselők, másrészről, a lefolytatott legutóbbi 
tárgyalás során megállapodtak abban, hogy a lengyel­
zsidó egyezményről kiadandó deklarációnak a nem­
zeti kisebbségekre vonatkozó részét bizonyos tekin­
tetekben módosítani fogják, anélkül azonban, hogy 
ez a módosítás a deklarációnak a zsidó klub több­
sége által történő ratifikálását veszélyeztetné.

A cionista központi tanács, amely legutóbbi ülé­
sén a lengyel-zsidó egyezségi tárgyalásokkal foglal­
kozott, végül teljes egységre jutott ebben a kérdés­
ben. A deklaráció szövegét valamennyi cionista cso­
port elfogadta, azzal a kikötéssel, hogy a kisebb­
ségi klauzulára vonatkozó szempontjait a nyilvános­
ság tudomására hozzák.

A zsidó klub is vasárnap a késő éjszakai órákig 
anácskozott és ez alkalommal a képviselők meg­

egyeztek abban, hogy

a deklarációt elfogadják és megbízzák 
dr. Reicht és dr. Tohnt, hogy a kormány­
nyal megkezdett tárgyalásokat befejezze

A lengyelzsidó megegyezésről Skrzynski kül­
ügyminiszter ma kijelentette, hogy a megegyezés 
létrehozása tőle indult ki. Az eddigi állapotokat 
nem lehetett tovább fentartani és a megegyezésre 
az egész ország érdekében feltétlenül szükség volt.

— Ezek után — mondotta a miniszter — a 
lengyel és a zsidó társadalom is ki kell hogy bé- 
küljön egymással. El kell ismernünk, hogy

az a viszony, amely egyrészről a kor­
mány és a lengyel társadalom, másrész­
ről a zsidó lakosság között fennállott, 

nem volt normális.
Lengyel részről állandó bizalmatlansággal visel­

tettek a zsidók iránt, aminek mindenféle következ­
ményei támadtak. A zsidók viszont szkeptikusak 
voltak velünk szemben. Ez az állapot magyarázza 
azt, hogyha valamelyik lengyelországi kisebbség 
panasszal élt a kormány ellen, a zsidókat mindig 
az oldalukon tudták, ha nyíltan nem is állt mel­
léjük. És ne felejtsük el azt sem, hogy a zsidó 
képviselők a sejmben nemcsak ezzel, vagy azzal a 
kormánnyal, hanem mindenféle lengyel kormán nyal 
szemben ellenzékben állottak, ami azt a látszatot 
keltette, hogy a zsidók általában a lengyel kor­
mány ellen vannak. Ez a helyzet tarthatatlan. A 
zaidóknak meg kell változtatniok taktikájukat és 
bizonyságot kell adniok arról, hogy hü állam­
polgárok.

— Szerintem — folytatta a miniszter — nem 
lényeges a tárgyalásokra nézve, hogy erről, vagy 
arról az oldalról milyen koncessziókat tesznek. Ne­
künk a zsidó szavazatokra nincs szükségünk. Felő­
lem a zsidók a kormány ellen szavazhatnak, vagy 
éppen meg isb uktathatják. Amiről szó van, az pszi­
chológiai momentum. És ennek mindkét részről 
meg kell változnia.

— Az uj viszony, amely az egyezmény folytán 
kialakulóban van, rövidesen kifejezésre kell hogy

jusson a zsidók részéről abban, hogy az Egye­
sült-Államokba teendő utammah valamint a nem­
sokára Varsóban megtartandó népszövetségi üléssel 
szemben hogyan viselkednek. Másrészről azonban 
a lengyelek is adják bizonyságát a helyzet meg­
változásának.

A legutolsó faluig, a legkisebb paraszt­
kunyhóig, jusson el a hir, hogy a zsidók­

kal a viszony megváltozott.
Uj atmoszférát kell teremtenünk. Sztaniszlav Grabski 
kollegám elhatározta, hogy a lengyel nemzeti új­
ságokban cikksorozatot kezd az antiszemitizmus 
elien. Egyebekben pedig

a kormány hivatalos utón értesíteni fog 
minden állami tisztviselőt és minden voj- 
vodát arról, hogy a jövőben a zsidókkal 

máskép kell bánni.
— Egyes lapok — mondotta tovább a minisz­

ter — igyekeznek úgy felfogni a megegyezést, hogy 
a zsidók csak bizonyos kedvező feltételekért voltak 
hajlandók lojálisak lenni, amiből viszont az követ­
kezne, hogy eddig nem voltak azok. Ezek a lapok 
azonban elfelejtik, hogy ugyanez illik a kor­
mányra is. De a kormány megígéri, hogy ezentúl 
más politikát fog folytatni a zsidókkal szemben. 
Ezáltal beismeri, hogy eddig antiszemita politikát 
folytatott. Meg kell értenünk, hogy nem formulák­
ról van többé szó, hanem a kölcsönös bizalom 
helyreállításáról.

A megegyezés — mondotta végül a miniszter — 
ne csupán a kormányra, hanem az egész lengyel 
népre vonatkozzék. A paktum a legalsó néprétegekig 
be kell hogy vigye az uj szellemet. Mihelyt a tár­
gyalások formálisan is befejeződtek, uj korszak 
kezdődhet meg a lengyelek és a zsidók viszonyá­
ban. Természetesen sok függ a politikai iskolázott­
ságtól.

Ezzel a nyilatkozattal egyidejűleg Skrzynski 
külügyminiszter

a lengyel kormánynak a cionizmussal 
szemben elfoglalt álláspontjáról

a következő deklarációt intézte, a kormány nevében, 
Nachum Szokolovhoz, a cionista végrehajtóbizottság 
elnökéhez:

Tisztelt uram
Hivatkozással varsói tartózkodására és arra a 

referátumra, amelyet ön ezalkalommal Palesztina 
mai helyzetéről és fejlődéséről az angliai man­
dátum értelmében a lengyel kormánnyal közölt, 
van szerencsém tudatni önnel, hogy a lengyel 
kormány élénk érdeklődéssel kiséri a cionista 
szervezkedés fejlődését, amely a nemzeti egyéni­
ség, továbbá a zsidó kultúra kifejlesztésére és a 
történelmi alapokhoz való visszatérésre irányul.

Abban a meggyőződésben, hogy ez a munka, 
amely az emberségesség szellemében folyik, a 
Palesztinában élő idegen nemzetiségek jogait és 
érdekeit, nemkülönben az ottlévö és az összes 
keresztény nemzetek előtt drága szenthelyeket 
nem, fogja sérteni, a lengyel kormány a népszö­
vetség határozatain belül és összhangban a kisebb­
ségi szerződésekkel, erkölcsileg támogatni fogja 
ezt az értékes munkát, amelyben a kulturális 
fejlődés és a béke egyik biztosítékát látja.

A arsó, 1925. julius 1.
Al. Skrzynski

T arsó, julius 6. Szombat este Grabski minisz­
terelnök ünnepélyes audiencián fogadta a parlament

zsidó tagjainak küldöttségét. A küldöttség nevében 
Reich elnök kijelentette, hogy a zsidó képviselők 
Lengyelország integritásának és a lengyel állam 
érdekeinek alapján állanak és a parlamentben az 
állam belső konszolidációjának politikáját fogják 
támogatni a külön zsidó érdekek védelmével egye­
sítve. Grabski miniszterelnök válaszában örömét 
fejezte ki a nyilatkozat felett és kijelentette, hogy 
a kormány várja a zsidó képviselők támogatását a 
belső konszolidáció és az ország pénzügyi és gazda­
sági újjáépítések érdekében. A kormány figyelem­
mel lesz a zsidó lakosság kulturális szükségletei 
iránt.

Amx&l utóda
Stern Sámuel
étterme
Oradea-lare, Nagypiac-tér 7. sz.
Újonnan átalakítva Abonenseket,
és megnagyobbítva siyilla társas esté­
lyeket, lakodalmak rendezését olcsón vállalom.
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ezelőtt „Missir“ nagyáruházában 
Str, Msmorandului (Unio-u) 11. 
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(8 ZsotdosTanTnióxetX
Az őrs?ág legrégibb és lsgjobb elő- 1 
készitö tanintézete. Teljes anyagi £
Az őrs?ág legrégibb és legjobb elő­
készítő tanintézete. Teljes anyagi 
felelősség mel ett készít elő közép­
iskolai magánvizsgákra, érett­
ségire vidéki tanuló?at is.

M^pest, YHJDokáayji,jj4. Tel. 1.124-47. (
* Románia legnagyobb hiteltudósitó^ro- 

dája a „Gyáripar“ Hiteltudósitó, mely első­
rendű összeköttetéseinél fogva precíz, r megbízható 
információval szolgál Európa bármelyik cégéről. 
Minden hitelezőnek fontos, hogy a Gyáripar Hitel- 
tudósitótól kérje információit. Gyárioar Temesvár,
Postafiók 34. 2
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Terjed az amerikai párbaj 
a diákok között

— A Magyarság tudósitójától —
Hétfőn esto a Városligetben — 

mint megírtuk — Stern Géza tizen­
kilenc év es reáliskolai tanuló nya­
kán és a kezén felvágta az ereket 
s a vérveszteségtől teljesen legyen­
gülve támolygott haza. A házbeliek 
a sebesült fiatalember zsebében egy 
búcsúlevelet találtak, amelyben azt 
irja Stern Géza, hogy amerikai 
parbaj miatt kénytelen megválni 
ez élettől s kéri a szüleit, hogy ne 
is kutassanak a párbaj oka után, 
mert az titok. Alkalmunk volt a 
különös esetről Stern Gézának 
egyik tanárával beszélni, aki a 
Rókus-kórházba szállított fiatal­
ember múltjáról a következő igen 
érdekes dolgokat mondotta el:

_ ~ Ltóbhi időben furcsa divat 
fi töt te fel főjét az ifjúság* körében: 
az amerikai, párbaj. A virtuskodási 
láz a háború óta még jobban meg- 
«rállta a fiatal generációt, mint 
valaha. Ma már nem is annyira 
egymással virtuskodnak, hanem az 
élettel, ha nem konveniál nekik 
iskolába járni, s az év végén rossz 
a bizonyítvány, akkor legfeljebb 
öngyilkosok lesznek, gondolják ma­
gukban. A legkisebb veszekedés 
vagy pedig szerelmi harc eldönté­
sére a párbajt választják, mivel 
azonban sem pénzük, sem fogalmuk 
nincs a párbaj mikénti lefolyta­
tására, azért az egyszerűbb és a 
ponyvaregényekben oly sokszor ol­
vasható amerikai párbajhoz folya­
modnak. Ilyen eset számtalan for­
dul elő, mire azonban eljön a pár­
baj következményének, az öngyil­
kosságnak az ideje, addigra el ‘ is 
felejtik. Ez a divat főleg a kö-

es felsőbbiskolás fiuknál hódit, 
a legtöbbnek a zsebében ott vannak 
?, fekete golyók, hogyha netán az 
iskolában vagy a ligetben az első 
P,oí?°. elcsattan, vagy valamelyik 
ideáljára a másik rá meri vetni 
a szemet, úgy kéznél legyen a »be­
csületet-- megvédelmező golyó.
cüH közöt1t a virtuskodók kö- 
^ott azonban akadt egy naiv fin. 
aki nem. felejtette el a két évre) 
ezelőtt ..kihúzott fekete golyót. Két 
évig készült és mire bekövetkezett 
a iejarat napja, addigra elvágta bo­
rotvával a nyakát Stern Géza, a 
1J eves reáliskolái tanuló volt ez 
a meggondolatlan gyerek, akit szü- 
íei, küldtek a fővárosba és
hr,í™fk rn a/j utoIsó fillérjüket, 
;EuJauU,mas,son- ° Pediff tanulás 
nelyett a legelső 16 éves kislángba 
hJ eszeretett, aki útjába akadt. Jött 
a/.Un a vetelytárs. Harcra kerül 
a maJd az éppen akkor olva-

( rocker vagy Curz Mahler re- 
Sinje szerint az amerikai párbaj, 
vnern bezárnik a »sors«, ahogy az 
a Duesulevelében megírta, a ' fekete 
kockat adta a kezébe. Ettől kezdve 
mindeü gondolata becsületének
vi.i 1 m.V?vedelmezese és a halál 
j.^reliajtasa volt. ügy gondolta,

kar mar most iskolába járni, 
S0Sei?--Iesz ?z érettségire sziik 
jíu ’ .h\mar9dt °z iskolából. Szü- 
rc}, es ̂ hozzátartozóit ügyesen fél- 
vroi - lniilden reggel könyvei- 
r) !> a ,ma alatt Pontosan elment és „E6” hazajött és igy senkinek 
■'m jutott az eszébe az, hogv ő a
Eh - szerzett nom éppen előkelő 

la.aival valahol az utcán csa­varog,•
Mikor aztán eljött a félévi bi- 

Ef-iVany ideje s a szülei kérdőre 
roü, ,azzal védekezett, hogy 
’ UU es nem merte otthon 
4,0eg^lu- tui’ eiáhamisitotta az apja 
,eU- fs AdU adta vissza, A szülők 
\í7\ érettségi előtt álló fiút nem mer- 
JYf tápárai előtt feljelenteni, meg 
,fartak menteni a kicsapástól. Pe-

ha akkor utána néztek volna
Pv^iak, látták volna, hog-y 

iAeri}. Géza még csak be sem irat- 
zott es még csak nem is ismerik 

a " ?ránszky-utcai iskolában. így 
az?,nban egy fél évig ismét szabad 

i az. at. azt a kis gyanút, ami 
1 meruit a szülőknél, sikerűit egy 
is, Ravaszsággal eloszlatni és ké­

szülődhetett tovább a halálra. Most 
azonban eljött a maturálás ideje és 
f hizonyitványt haza kellett volna 
'■űzni amit aztán újabb csalások- 

elodázni nem lehetett. Aznap,

magyarság

amikor otthon várták a bizonyít 
vannyal, kiment a ligetbe s bátyjá- 
nak borotvájával elvágta a nya­
kat. De most is vigyázott arra, 
tjogy ne legyen halálos a seb, hogy 

y0tTuihasson és mint az ame- 
í lkai barbaj hőse ily módon meg-

védelmezett becs ül ötével flvezheaw 
majd a dicsőséget 

Meg csak annyit, hogy értesülé­
sünk szerint Stern Géza. állapota 
egyaltalaban nem súlyos s az ame- 
rikai párbaj ifjú hőse a kórházat 
rövidesen elhagyja.

Levente-versenyek a végeken
A Magyarság tudósitójától

„A XVI. században, a török hódolt­
ság 'viharai alatt már-már kialudt a 
nemzeti lélek. Csak a végvárakban 
S ■ ai .YeS'ekhez közeleső kastélyokban 
pislákolt tovább a régi magyar kul- 
i'1'a* Ide szorult és itt virágzott to- 
vaph a nyelv, viselet, művészet, szó­
val minden, ami nemzetit egy ícl- 
evezred kitermeli.

V alahogy igy van ez ma a csonka 
országban is. A magyar kultúra 
Kincsei a fővárosban vannak ugyan 
ieraktarozva, de igazi nemzeti élet 
csak a végvidékeken pislákol. Csak 
a csonkamegyékben van igazi színe 
es a .aemzeti mozgalmak­
nak lit iogamzik meg leghamarabb 
minden olyan szervezkedés, inelv a 
JOVO iele mutat, Ez látszik a Le- 
vente-mozgalomnál is. Vas, Zem- 
Olen, Bihar, Hajdú megyékben je­
lentek meg először a leventék. Ezek- 
beu a megyékben fejlődtek ki az 
egyesületek legszebben. A nap-nap 
man beerkezó tudósításaink is in­
nen számolnák be a legjelentősebb 
ünnepségről.

A csonkamegyékből terjed a moz­
galom lepesről-lépésre befelé az or­
szág megromlott szive felé.

A tizenhat váz-megye szervezkedésé­
iül messze kiemelkedik a vasmegyei 
Levente, mely több mint kétszáz egye­
sületet szervezett meg eddig. Ez az 
egyetlen megye az országban, ahol min­
den osztálykülönbséget félretéve, a 
mdgnássdgtöl a legszegényebb rétege­
kig egyforma lelkesedéssel és áldozat- 
készséggel vesz részt a lakosság a moz­
galomban s a földbirtokosok nagy 
anyagi áldozatokat hoznak érte faluik­
ban.

\ as vármegye testnevelési bizottsága 
Kapi Béla ev. püspök, Boda János dr. 
püspöki helynök, Szegedy Ensch Sán­
dor báró, Pető Ernő dr., Szentmdrtoni 
lladó Lajos, Schaffer Emil dr. ügyvéd, 
Horváth Kálmán dr. alispán, Huszár 
Mihály apátplébános, Czant Hermann 
főtanácsnok, Cziráky György gróf, Ba­
rabás István, Grübler Viktor, Steiner 
Miklós főgxinn. igazgató, Szunyogh 
Gáspár bencés tanár, Tutck József tb. 
főszolgabíró tagokkal vasárnap ren­
dezte ezévi nagyszabású versenyét a 
szómL)átkelj i SzSE pályán. A tizennégy 
legkülönb egyesület mintaesapatai vet­
tek részt a versenyben: Búcsú, Xagy- 
csömöte, Ölbő, Mck, Csánig, Alsó- 
szeleste, Kemenesmagasi, Cörötnek, 
Vasszentmihály, Hidashollós és Pinka- 
mindszent. Készt vett ezenkívül a MÁV

és a szombathelyi leventecsapat. Heggel 
fél nyolckor kezdődött a századok gyü­
lekezése a külön leventetáborban, Tóth 
József dr. prelátus-kanonok tábori- 
misét, Magasy Sándor evangélikus lel­
kész istentiszteletet tartott Az ©lóver­
senyek után délután kezdődött meg a 
tulajdonképpeni verseny. Százhatvan­
hat szinesebbnól-szinesebb csapat vo­
nult fel katonazenekarral és együttesen 
énekelték el a Hiszekegyet, majd Huszár 
Mihály apátplébános intézett beszédet 
a hatalmas tömeghez:

— Hála Istennek, — mondta többek 
között — hogy a történelem szövőszéké­
nél nem Benesek, Pasicsok és Clemen- 
ceauk ülnek, a helyzet meg log vál­
tozni, megváltoztatja az nj, gerinces 
ifjúság.

A magyart sem a tatárjárás, sem 
a torok pusztítás nem tudta leverni, a 
világháború vérzivatarjait is ki fogjuk 
heverni. A magyar fa az akácfa, jel­
képe a magyar nemzetnek. Az akácfát 
megfoszthatják ágától, de uj élet sar­
jad ki belőle.

A templomi csendben elhangzó beszéd 
után Tompa Kálmán szavalta el a 
leventékhez irt versét. Aztán csak a 
négy első helyezett, a csánigi, sittkei, 
hidashollósi és pinkamindszenti százai 
dek és a közigazgatási hallgatók csa­
pata maradtak a pályán g felváltva 
mutattak be szabad- és tüzoltógyakorla- 
tokat. Ezután a közigazgatási hallga­
tók versenyével párhuzamosan az atlé­
tikai verseny folyt.

A győztes Csánig község lett 23 pont­
tal, Pinkamindszent és Sittke 16—IG 
pontot kaptak.

Ugyanezen a napon szentelték fel a 
sárvári leventék zászlaját. Az ünne­
pélyre az összes sárvári egyesületek I felvonultak. A sűrű eső elől a tömeg 
a római katolikus templomba volt kény­
telen menekülni. A szentmisén a Dalos 
Egylet és a Római Katolikus Legény­
egylet dalköre énekeltek. Itt is Huszár 
Mihály apátplébános, a vasmegyei 
mozgalom egyik lelke, intézett beszédet 
a leventékhez, utána az evangélikus 
templomba mentek át, ahol Varga Jó­
zsef evangélikus lelkész áldotta meg a 
zászlót. A polgári iskolában Huszár 
Károly nemzetgyűlési síelniük intézett 
beszédet hozzájuk:

A levente — mondott* ^
Bén — olyan nagy nemzeti «6, hogy
magától szét fogja nyomni a körölöt» 
tünk lévő ellensége* vasgyürüt. Leven­
ték, nemcsak az a célotok, hogy a 
futhaBpáJyán rúgjatok minél 1 több 
gólt, hanem majd ha keli, gólt fogtok 
rogni a kiscintánt kapujába is.

Majd beverték a zászáószegekeL A 
zászlóanya Izabella bajor királyné, ki­
rályi hercegasszony volt, kit Masásth 
Mihályné helyettesített. A vármegye 
összes előkelősége és mágnásai szege- 
két vertek a zászlóba s a legényegylet 
koszoruzta meg. Délután négy órakor 
cserkészek felvonulásával megkezdődött 
az ünnepség as épülőfélben levő sport­
pályán. A hirtelen keletkezett zápor 
miatt elmaradt a fogadalomtétel s fel­
vonulás után egyenesen a futballmér­
kőzést tartották meg.

*

Csonka Bács-Bodrog megye levente- 
vándordíját bácsalmási leventék nyer­
ték meg. A győztes egyesület most 
színes ünnepség keretében szentelte fel 
az uj egyesületi zászlót. Szombaton, a* 
ünnep előestéjén lampicnos menet vo­
nult, hatalmas tömegekkel, a levente- 
csapatok vezetésével Teleki Józsefné 
grófnő zászlóanya kastélya elé. A 
Bácsalmási Dalkör szerenádot adott, 
majd Gálffy Ferenc dr., a leventeegye­
sület elnöke üdvözölte a grófnőt, aki a 
vezetőséget és a dalárdát beinvitálta 
házába.

V asarnap reggel hangos zeneszó verte 
fel Bácsalmást Katonás rendbe felso­
rakozott oszlopok jártak utcáról-uteára 
zenés ébresztővel. Vadonatúj ruhába 
öltözött, fénylősisaku tűzoltóság jött az 
élen a tüzoltózenekarra). Mögöttük egy 
lovasbandérium mozgott Száhl Lőrinc 
vezetésével, a polgáristák is kivonultak, 
ott volt a bajai miníaszakasz is. A 
Szent János-uton aztán felsorakoztak. 
Kilenc órakor fehérruhás lányok füzére 
között megjelent Teleki grófné Teleki 
József gróf földbirtokossal és Alföldy 
Béla dr. ngy. képviselővel. A megye 
részéről Scherer Rezső főjegyző, Kittin- 
ger alispán! titkár, testnevelési előadó, 
Koller Oszkár főjegyző és a bácsalmási 
járás községeinek kiküldöttei érkeztek 
meg. Huszár Aranka csokrot adott át 
a zászlóanyának és a menet megindult 
a sportpálya felé. Ott Ámon Pál dr, 
kalocsai prelátus mondott tábori misét, 
majd felszentelte a zászlót és átadta a 
zászlóanyának. A grófhó néhány here- 
setlen szóval vette át. Gálffy Ferenc dr. 
beszéde után megtartották az ünnepé­
lyes fogadalomtételt. Délután nagy 
atlétikai verseny volt, mely alatt Sáfrán 
István népművelési titkár intézett be­
szédet a közönséghez. A díjkiosztáskor 
kitüntetésbe részesültek Szabó D. Bé’a 
és Lészick Sebestyén oktatók. A levente­
pályát Rasztik Bálint ipartestületi el­
nök rendezte Pintér Mihály vállalkozó 
és id. P rach ár \ ilmcs segítségével.

LEHM UM REHDKIvm i jjjjjjüti
KIZÁRÓLAG JÓ MINŐSÉGŰ NYÁRI MOSÓKELMÉKBŐL
I eafinnmahh Híw«?4 Ä

100 cm 
széles

Legfinomabb divat eponge _______
Gyönyörű mintájú cérnagrenadin 
Mintás vagy csíkozott cérnamarocain
Legújabb mosó tussor ióo«n«ie,...............
Legszebb mintájú liberti sátán»™«!

STERN JÓZSEF RT. KÁLVIN-TER1



10 MAGYARSÁG

Hogy foglalták el a kommunista diákok 
a párisi kinai követség palotáját?

Paris, junius hő 
(A Magyarság tudósítójától)

Mikor éjiéi utúii elhagytuk a 
kínai követség palotáját, anol Csen 
Long őexcellenciája, a Mennyei Bi­
rodalom párisi követe es lelesege 
íogadtak vendégeiket, egy szmokin- 
gos urba ütköztünk. Jrvinai bará­
tunktól tudtuk meg, hogy a kései 
vendég a Babylon-utca kerületének 
rendőrkapitány a volt.

— A követség nagyon jó viszonyt 
fart fenn a rendőrseggel — fordul­
tunk barátunkhoz, aki őexcellen­
ciájának bizalmasa es iskolaíarsa, 
még abból az időből, amikor vala­
melyik kinai iskola padjain tanul­
mányozták a többezeréves bölcses­
ségeket.

— Fordítva. A rendőrség tart 
fenn nagyon jó viszonyt a követ­
séggel! —• hangzott a válasz.

— A francia köztársaság rendőr­
sége igen nagy súlyt helyezett min­
dig az idegen államfők és azok 
képviselőinek biztonságára és az 
azokkal való érintkezésre. Ez a de­
rék kapitány még most is büszke 
arra, hogy 1896-ban ll. Miklós orosz 
cár párisi ragyogó bevonulása al­
kalmával, mint fiatal rendőrtiszt, 
ö tartotta fenn a rendet a Champs 
Elysées-n. Most is állandóan posz­
tóba t egy rendőrt a követség őri­
zetére. A kapitány ur nagyon félti 
az ő diplomatáit. Pedig itt igazan 
senki se zavarja a követség nyu­
galmát.

A nagy vészükül nyitva hagyott 
ajtóján még láttam, amint a kapi­
tány barátságosan megrázta Cseh 
Long őexcellenciája kezét.

Aznap éjjel még egy kis autó- 
sétát tettünk a modern Babylon 
elcsendesült utcáin. Kínai barátom 
olyan tökéletesen beszélte a fran­
ciüt, hogy a legravaszabb párisit 
is megtévesztette. Amióta a Sor- 
bonne-on megkezdte jogi tanulmá­
nyait. egészen eleurópaiasodott. A 
típusa a modern civilizált kínai­
nak. Egyébként járt Magyarorszá­
gon is és ismeri múltúnk dicsősé­
gét és jelenünk siralmait. Ismeri 
nyelvünk és eredetünknek kérdését 
és a kinai—magyar rokonságról 
egy ízig-vérig párisi sablonos ér­
deklődésével beszélt. A politikai 
kérdésekről igen óvatosan nyilatko 
zik, helyesebben elkerüli 
Egyébként baloldali
szabadgondolkodó.

A modern 
európaiasodássa

azokat, 
világnézetű és

gondolkodó.
kinai nemzedék az 
ü kiszakította magát 

a konzervativizmusból. Pedig ^ mi­
lyen csábitó lehet ujraáhnodni évez­
redek álmát és beletemetkezni vilá­
gok bölcsességébe. Az idők járását 
megrögziteni az emberi gyarlóságok 
határaiban ! De kinai barátunk kül­
sejében egész forradalmat tükröztet 
vissza és már fizikailag is áthaso­
nult európai kollégáihoz. A nagy 
szalonban tulnyomólag történelmi 
stilusu francia bútorokat találtunk 
és hiába kerestünk egy eldugott 
sarkot, ahonnan sárkányok, kilinck 
és főnixmadarak hozták volna fe­
lénk a régi Kina üdvözletét. Még 
csak madárfészekre se akadtunk az 
elegáns kűriében, amely roskadozott 
a petit-fouroktól, a cukrozott gyü­
mölcsöktől. Pezsgő és Sandmann- 
portó. És természetesen jazz-band. 
Csak a követség hölgyeinek drága 
selyemruhái, amelyet ezeréves divat 
formált magának, juttatta eszünk­
be. hogy a mennyei birodalom kö­
vetségének estélyén vagyunk.

Ügy látszik, az óvatos francia 
rendőrkapitánynak mégis igaza 
volt!

Múlt vasárnap délután a Babylon- 
utca csendes követség! épületét a 
párisi kinai kommunisták és nacio­
nalisták egy csoportja egy hadi- 
esinnyel hatalmába kerítette ! Mint­
egy busz autótaxi érkezett feltűnés 
nélkül a követség elé. Az első ven­
dégek a házmester fülkéjét szállták 
meg. a házmestert mozdulatlanság­
ra kényszeritették és elvágták a te­
lefon-vonalat. A következők magá­
nál: a követségnek az épületébe ha­
toltak be. tovasiklottak a folyosó­
kon, körülkusztak a kertig. így ju­
tottak el Cseh-Loug őexcellenciájá­
nak dolgozószobájáig. Mikor, már 
est teljesen körülvették, akkor be­

nyomták a követ ajtaját és a meg; 
hökkent, tiltakozó diplomata ele 
egy készeuálló távirati szövegei, 
egy a Quai d’Orsay-hez intézett 
jegyzéket és a francia sajtónax 
szánt nyilatkozatot terjesztettek 
aláírás és a követség pecsétjével 
való hitelesítés végett.

Az én kinai barátom, aki mintegy 
busz évvel ezelőtt került a Sor- 
bonnera, a kinai nacionalizmus cél­
jait egy polgári radikális és szabad­
kőműves világnézet keretébe il­
lesztette be. Azok a kínai diákok, 
akik most tanulnak Párisban, ezt 
a keretet már kiterjesztették a 
kommunizmus felé. A párisi kom­
in imisíáknak egyik legmegbizhatóbb 
idegen légiója az itt elő kinai 
diákok és munkások. Moszkva nein 
is hanyagolja el őket és a francia 
pártszervezet Ziuovjev külön uta­
sítására igen nagy gondot fordít 
ezeknek az elemeknek állandó for­
radalmasítására. A párisi szovjet 
követség minden hivatalos ígéret 
ellenére se tudta magát visszatar­
tani. hogy ezt a propagandát ne 
támogassa — nyíltan is. A követ­
ség első titkára Volin, mintegy két 
hónappal ezelőtt maga is felszó­
lalt a kommunista kinai diákok 
ülésén a kommunista káté illeté­
kes magyarázatával. Ebből a pá­
risi sajtó nagy botrányt csapott, 
aminek vége az lett, hogy Moszkva 
kénytelen volt a kevéssé óvatos 
titkárt visszahívni.

Sit Long Tion. Liu Kun (a neve 
majdnem úgy hangzik, mint Béla 
Kun), Cseng Kon Csing fiatal kom­
munista-nacionalisták tehát beha­
toltak társaikkal együtt a miniszter 
dolgozószobájába és ott a mennyei 
birodalom rövid, de kifejező szó­
tagjaival megfenyegették a követet, 
hogy az eléje terjesztett nyilatko­
zatokat írja alá. Ezekben tiltakozás 
foglaltatott a jelenlegi kinai ese­
ményekkel kapcsolatban az európai 
hatalmak imperialista politikája 
ellen és egy üdvözlő nyilatkozat a 
forrongó kinai munkás- és diák- 
szervezeteknek. Érthető, hogy a. kö­
vet nem volt hajlandó egy ilyen 
nyilatkozatot nevével és méltóságá­
val fedezni. A fenyegetések hatása 
alatt és annak meggondolása után, 
hogy az igy kicsikart nyilatkozat­
nak úgy sincs értéke, végül is en­
ged, miután a rendőrséggel és a 
külvilággal való összeköttetés lehe­
tősége teljesen megszűnt. Az Ég 
fiai teljesen megszállták és körül­
fogták a követséget.

Cseh Long őexcellenciája, aki a 
világ eseményeit abból a megértő 
nyugalommal és megbocsátó türe­
lemmel nézi, amivel évezredek böl­
csességének tanulmányozása tölti 
el az elméket, különben is óvako­
dott volna a párisi rendőrséget 
igénybe venni. Ezeket az ügyeket 
a követség kinai falain belül akarta 
elintézni, a rendőrségnek pedig 
anélkül nem szabad közbelépnie, 
hogy erre a követség részéről fel 
ne kérnék.

A nemzetközi jog szabályai sze­
rint ugyanis a követség épülete ex- 
territoriális _ terület, amelyen belül 
a vendéglátó állam fennhatósága 
megszűnik. A követ különben se 
szereti az újságok lármáját és a kül- 

zaját. íróasztala mellől, ahová

színe elé bocsátani. Pávis város 
kapitányát! !

A rendőrségnek ugyanis más volt 
a felfogása az esetről, amelyben a 
vendégjoggal, a magánlakás tiszte­
letével és a polgári szabadsággal 
való súlyos • visszaélést láttak. Sze­
rencsére a házmester fülkéje nem 
függött teljesen egybe a követség 
épületével. A rendőrség szerint ez 
már nem exterritoriális terület, be­
hatoltak ide és az ott elfogott kinai 
munkást őrizetbe vették s ennek 
vallomása alapján további letartóz­
tatásokra készülnek. Amióta a fran­
ciák Marokkóban és a gyurma.íai- 
kon érzik a kommunista agitáció 
erejét, azóta kezdik a dolgot komo­
lyan venni. Hál ha holnap a francia 
kommunisták hasonló álla mesi ny­
űvel az Elysées-palotát fogják meg­
rohanni ! A francia rendőrség, il­
letve bíróság kétségtelenül ki fogja 
űzni határaiból a kinai kommunis­
tákat és igyekezni fog Parist az al­
kalmatlan »emigráns«-októl meg­
tisztítani.

Most már Cseh-Long őexcellen­
ciája is nagyobb elnézéssel fogja 
tűrni az ö rendőrkapitány vendégé­
nek őriző gondoskodását !

Ä kamara

Paris, julius 1. A kamarában 
amely a mai ülésén a jövedelmek 
progresszív megadóztatásáról tár­
gyad, CciiUaux pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy ebben az adó­
nemben a bevétel egyre fokozódik.
Ezt a bevételt úgy fogják fel­
használni, hogy ne lehessen azt 
mondani, hogy a kincstár elnyelte. 
Kijelentette a miniszter, hogy az 
adó soha nem fogja meghaladni az 
egész jövedelem negyven százalékát.

Annál a szakasznál, amely a kül­
földön elhelyezett vagyon bevallásá­
ról intézkedik, a pénzügyminiszter 
cs a kamara közt múló konfliktus 
támadt. Caillaux a pénzügyi bi­
zottság indítványával szemben ra­
gaszkodott e szakasz fentartásához, 
Leon Blum pedig a szenátusban 
módosított szöveg elfogadását aján-5 45 
loita. A kamera 330 szavazattal 220 
ellenében az eredeti indítványt fo­
gadta el és igy szembehelyezkedett 
Ca i 1! a u x ál lángon tjá va l.
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HÍREK
— (Mise Ottó király nevenapján.)

Csütörtökön délelőtt 11 órakor 
Cfosszmann Ferenc felszentelt püs­
pök, váci segédpüspök a belvárosi 
főplébánia-templomban őfelsége II. 
Ottó király névünnepe alkalmából 
ünnepélyes szentmisét mond.

— (Az uj bécsi magyar kovát bemu­
tatkozása.) Becsből jelentik: Ambrózy 
Lajos gróf, az uj bécsi magyar követ, 
ma bemutatkozó látogatást tett a kül- 
ügyminisztériuinban. Ambrózy gróf hol­
nap fogja megbízólevelét átnyújtani.

— (Breuer Szilárd tüzoltófőparancs- 
r.ok ünneplése.) Részletesen hirt adtunk 
arról, hogy Breuer Szilárd tüzoltófő- 
parancsnok, budapesti tüzrendészeti fel­
ügyelő most ünnepli fővárosi szolgála­
tának negyvenedik évfordulóját. A ju­
bileumi ünnepség során vasárnap, e hó 
5-én délelőtt 10 órakor a székesfővárosi 
tűzoltóság tisztjei és a Budapesti Tüz- 
oltótestülctek Szövetsége ünnepli a fő- 
parancsnokot. Az ünnepségen, amely a 
Kun-utca 2. szám alatti központi tűzoltó- 
laktanya udvarán fog lezajlani, a kor­
mány és a főváros is képviselteti magát, 
azonkívül az összes fővárosi tüzollótes- 
tüietek és több vidéki város tűzoltósága 
vesz részt. A kivonuló tiizoltócsapatok 
az ünnepség után diszmenetben vonul­
nak cl a jubiláns főparancsnok előtt.

AZ IDŐ

A Meteorológiai Intézet jelentése sze- 
nui a légnyomási helyzetben változás 

aL annyiban állott be. hogy a gravien- 
sok általában csökkentek. A nyomás 
északon magas, északnyugaton, délen és 
KCieton alacsony. Ennek mcgfeleiőleg 
ivrcepcuropaban a szelek gyengültek és 
csapadék is kevesebb esett. — Hazánk­
ban az időjárásnak hűvös és esős jellege 
még " es

megmaradt. A szél reggel meg 
elénk, a csapadékok általában csökken­
tek. Jóslás: A szelek további gyengü­
lésével változékony idő. lényegtelen hő- 
'■melkcdéssel cs helyenkint esővel. — A 
lotclm i velős üg?;i minisztérium vízrajzi 
osztályának jelentése szerint a Duna 
Mohácsnál apad. másutt árad, alacsony 
vizáP ásu. — A Tisza Tisza heccnél apad, 
1cjobb árad; Tiszafüredig közepes, Fü­
red alatt alacsony vízállást!.
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iE2z:!2§ 2. KÜÍÜÍÉÖfí
Nap kél: 3 ó. 50 p., njugszik: 13 ó. 
tieid kők lő ó. 18 p., nyugszik: 1 ó.

Római kát.: Sarlós Boldogasszony. í 
Protestáns: Ottokár. *

KÖNYVTARAK: Nemzeti Muzeum Szó- 1 
rheeyi-könyvtára 9—lü. Akadémiai könyv- $ 
tár (V.. Akadémia-u. 2.) 10—13. Egyetemi í 
könyvtár (IV.. Fcrencick-tcre 6.) 9-12. $
Iparművészeti Muzcum könyvtára (IX.. |

vilá E
a követség kertjéből egy törpe szö­
kőkút hús vizének csobogása hang­
zott be, kellemetlen látogatóinak kí­
vánságára még egy másik nyilat­
kozatot is állított ki, amelyben sza­
bad elvonulást biztosit nekik. Ami­
re Cseng-ICon és társai éppoly nesz­
telenül, mint ahogy jöttek, kiillan­
tak a követség épületéből. Mikor 
par perc múlva Móráin, Páris váro­
sának főkapitánya megjelent a kö­
vetségén, Babylon utcájában újra 
minden csendes volt és & követség! 
pagoda előtt cgykedviien csobog'ott 
a csaszárgomba alakú szökőkút. 
usen-Long őexcellenciája bezárkó­
zott a szobájába és senkit se akart 
maga elé bocsátani. Talán azt tanul- 
nianyozta, hogy milyen magatartást 

1 Pycu .^etekben a mándarinok- 
Pa.c mnusitaui regi szent könyvek 
alapjai], amik az Ur sziiletese előtt 
íródtak. Hiábavaló volt Móráin ur 
minden igyekezete, a követ nem 
volt hajlandó őt a szent könyvek HA

Ullüi-ul 33.) 10—13. Statisztikai hivatal
I töuyvtára (II.. Keleti Károlv-u. 5—7.) u—4.
* — MÚZEUMOK: Akadémiai Széchenyl-
I Muzeum (V., Akadémia-utca 2.) 10—12.
t Nemzeti Muzcum RcgiséRinr (VIII., Mu- 
% zeum-körut 14.) 9—12. Nemzed Muzcum
1 Növénytár (V, Akadémia-utca 2.) 9—13.
í Szépművészeti Muzcum (Aréua-ut 41 )
• Régi képiár 10—ViU ó. iparmiive-
« szeti Muzcum (IX.. Ü!löi-ut S3.) 9—Vál4.

Mezőgazdasági Muzcum (Városliget. Vajda- 
linux ad vára) 10—13. Anuincumi ásatások 

í és Muzeum (III.. Óbuda, Külső Szent- 
endrei-ut).
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0 ZLETI FORGALMÁT EMELI,
HIRDET A MAGYARSÁGBAN

— (Budapesti diákok Miklósy püspök- 
nél.) A ináriapócsi országos görög- 
katolikus diákkongresszusra leutazott

budapesti közép- és főiskolai hall­
gató kihallgatáson tisztelgett Csonka- 
Magyarország egyetlen görögkatolikus 
föpáoztcra, Miklósy István hajcludcrogi 
püspök előtt Nyíregyházán. A püspök, 
gyöngélkedese dacáru is fogadta az 
ifjakat, kiknek nevében Lyachovics Ti- 
boi szigorló közgazdász üdvözlő szava­
kat mondott. A püspök válaszában 
azokra a nagy nemzeti feladatokra mu­
tatott rá, melyek a magyar giirög- 
katolikusságra a visszaszerzendő terü­
leteken várnak A lelkes ovációval fo­
gadott beszéd után a püspök hosszabb 
ideig elbeszélgetett az ifjakkal.

— (Szeged két uj plébánosa.) A sze­
gedi kegyúri bizottság Somogyi pol­
gármester elnökletével két megürese­
dett plébános! állást töltött be. Kis­
telekre Krämer Tamást, a Felsőtanyai- 
központra pedig László Jánost válasz­
tották meg plébánosnak.

(A Magyarországi Vjságirók Egye­
sülete) pénteken julius 3-án délután fél 
4 órakor az Otthon Körben rendkívüli 
nyilvános választmányi ülést tart.

(Hus János-emlékünnep Prágában.) 
Prágából jelentik: Masaryk elnök elfo­
gadta a Prágában rendezendő Hus- 
amléczünnepély védnökségét. Az ünne­
pély tiszteletbeli elnöke Svehla minisz­
terelnök lesz.

— (Olasz repülőgépjáratok Spanyol- 
országba, Konstantinápolyba és Eéesbe.) 
Romából jelentik: Az Epoca szerint a 
triest—turini légforgalmi vonalon kí­
vül még a következő városok között 
fognak légforgalmi vonalakat beren­
dezni: Róma—Gév.ua—Barcelona, Triest 
—Klagenfurt—Becs, Brindisi—Athén— 
Konstantinápoly.
~ (Holland katolikusok és szocii is­

ták összeütközése.) Amsterdamból je­
lentik: Brunssum községben sulyc-s ösz- 
szetűzés tarnadt a római katolikus párt 
egyik menetének résztvevői és a szo­
ciáldemokrata választási agitátoroknak 
mintegy busz kerékpárosból álló csa­
pata között. A szocialista csoporthoz 
tartozó kerékpárosok közül botén sú­
lyosan megsebesültek. Mintegy 15 em­
ber könnyebb sebesülést szenvedett.
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(Csonkamagyarország nép- 
i.iozgalma az 1925. év május havá­
ban.) Csonkamagyarországan az 
1925. év május havában 6.607 házas­
ságot kötöttek, mintegy. 200-al ke­
vesebbet, mint az előző év május 
havában. Az élveszületések száma 
20.456 születéssel 2000-cn felüli 
emelkedést mutat ez év májusának 
-snvára. Ugyanilyen jelentős javu­
lás mutatkozik a _ halálozásnál. 
Meghalt ugyanis e hónapban 13.266 
egyén. 2200-al kevesebb az előző év 
májusában elhaltak számánál. A 
csecsemő-halálozás is 3951-ről 3425- 
re esett. A természetes szaporodás 
ennélfogva 7190-re tehető, szemben 
a múlt évi május hó 2813-as szapo­
rodásával. A fertőző betegségekben 
elhaltak száma 2539 volt, több mint 
1000-re menő javulást mutatva a 
múlt év május havával összeha­
sonlítva. Különös figyelmet érde­
mel e jelenség azért, mert mig a 
kanyaróban, vörhenyben, szamáv- 
huriitban. influenzában elhaltak 
számánál az 1925. év májusa hatá­
rozott emelkedést mutat, addig a 
gumókor pusztítása e hónapban az 
1924. év májusával szemben, amikor 
3322 halálozást okozott, most csak 
2160 halálesetet idézett elő.

— (Hogy megy a diplomáciai össze­
köttetés a szovjettel?) Japán uj diplo­
máciai megbízottat küldött Moszkvába: 
Sarto követet Mihelyt a követ megérke­
zett s megszállt egy moszkvai szálló­
ban, az első éjszakán kirabolták. A 
rablók igazán alapos munkát végeztek: 
nemcsakhcgy minden csomagját elvitték 
a köveinek, hanem még a takarításra 
váró ruháit és cipőjét, nemkülömben 
valamennyi írását, közte magát a kö­
veti megbízólevelét is ellopták. A követ 
úgy ébredt, hogy nem volt több magán- 
tulajdona, mint a rajtáiévá egyszál 
hálóing. Ha a derék japán diplomáciai 
megbízott lelkiismereti kötelességének 
érezte, hogy az országból, melybe kö­
vetül küldetett, minél alaposabb, mélyre­
hatóbb ismereteket szerezzen: hát a 
szovjetet igen hamar és igen alaposan 
megismerhette.

— (Zászlószcutclés.) A budapestkür- 
nyéki polgári iskolák kerületi toruaver- 
Sinyéaek vándordíját, az Újpest város 
áltál adományozott selyemzágzlót va­
sárnap szentelték fel. Az ünnepélyes 
avatást VaYaztélyi Béla dr. kanonok 
végezte, aki a -zászló megszentelése 
után buzdító beszédet intézett az ifjú­
sághoz. Az egyházi szertartás után 
Scmscy Aladár dr. polgármester haza- 
has érzéstől mélyen áthatott beszédben 
buzdította további küzdelemre az iíju- 
augot. A minisztérium, a város vezető­
sége, a siker érdekében sokat fárado­
zott tanárság támogatását Jcnicovczky 
Sándor, a győztes iskola igazgatója 
köszönte meg. A lélekemelő ünnepélyt 
Molnár Janos tanár, a Polgáriskolai 
Tanáregyesület főtitkárának lakonikus 
gyújtó beszéde fejezte be.

— (A nándorhegyi plébános gyémánt- 
miséje.) Temesvárról jelentik: A napok­
ban érkezett el le'készi szolgálatának 
hatvanadik évfordulójához Gazsó János 
nándorhegyi plébános, a románoktól 
megszállott csanádi egyházmegyének 
legöregebb aktiv lelkésze. A jubiláns 
plébános ebben az évben tölti be nyolc­
vannegyedik életévét és negyvenöt ^ év 
óta áll a nándorhegyi plébánia é-én, 
ahová _ tizenöt évi szerzetesi élet után 
— még Bonnáz csanádi püspök ne­
vezte ki.

— (Vén diákok bálja és ballagása
Marosvásárhelyen.) Marosvásárhelyen, 
az 1543-ben alapított marosvásarhelyi 
református kollégiumban, érdekes^ 
összejövetel volt. A kulturünuepseg az 
évzáró vizsgával kezdődött, majd meg­
nyitották a kollégium becses gyűjtemé­
nyeit és a rajzkiálütást. Délután 5 óra­
kor a vén diákok a kollégium udvarán 
gyülekeztek, a legifjabb kor beliek mól, 
a legöregebbek hátul alloitak; majd 
városon végig a nagytemplomba men­
tek, ahol Mokkái Sándor tartott isten­
tisztelet keretében beszédet,- azutan a 
diákballagás következett amiKOr .J®. 
le. öregebb diák, Nagy Domonkos kun­
falvi lelkész zárta be a menetet, mm 
járt mellette az lSCO-ban érettségizőit 
Kakast Márton nagytenni _ ^
Horváth Miklós ny. táblabiro kojutke^
tek. A hatalmas menetben mintegy loOO 
öreg diák vonult fel, sőt a hozzátartozóik 
is resztvettek a ballagásban este pedig
elrepták a vén diákok bálját.
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— (Az aradi szobrok lebontása.) Ba­
rabás Béla, az aradi Kossuth-szőbor és 
a vértanuk szobrának lebontása felől 
nyilatkozott a kolozsvári Kcleli Újság 
tudósítója előtt. A városi tanács már 
elrendelte a szobrok lebontását, amely 
műveletre egy varadi szobrász vállal­
kozott. Barabás különben ez ügyben 
már négyszer járt Budapesten, a saját 
pénzéből az utazgatásokra elköltött 
vagy 20 ezer leit, de sajnos, az ügy ér­
deméhez illő érdeklődést egyáltalán 
nem tapasztalt. A szobrokat tehát egye­
lőre az aradi tűzoltólaktanyában he­
lyezik el, mert a magyar kormány 
csak később szállíttatja el és Nyiregy- 
házán^k adja.

— (Domonkos László két sajtópere.) 
A Rög cimü lap 1924 november 9-iki 
számában Domonkos László nyugalma­
zott miniszteri osztálytanácsos »Nagy­
atádi halálai címen cikket • irt, amely­
nek egyes kitételei arra utaltak, hogy 
»Nagyatádit az urak tették el láb alóh. 
A pikkben foglaltak miatt az ügyészség 
izgatás címén emelt vádat. Domonkos 
László ellen, akit azonban a büntetőtör1- 
vényszék a vád a'ól felmentett azzal az 
indokolással, hogy a cikk egész terjedel­
mében nem alkalmas az izgatásra. Fc’- 
lebbezés folytán ma foglalkozott az ügy­
gyei az ítélőtábla Degré-tanácsa és meg­
változtatva az elsőfokú ítéletet, Domon­
kos Lászlót bűnösnek mondotta ki izga­
tás vétségében és ezért három hónapi 
fogházra ítélte. Az ítélet ellen a felek 
semmiség! panasszal éltek. — Ugyancsak 
Domonkos László egyik sajtóperét tár­
gyalta ma a büntetőtörvényszék .Wr.ős- 
tanácsa is. Domonkos ugyanis a Rög 
cimü lapban erőshangu támadást inté­
zett fíalassy Tibor sárbogárdi szolga- 
biró ellen, azt állítva róla, hogy Molnár 
Dezső gazdatisztet, a sárbogárdi mun­
káspárt titkárát erőszakosan bolondnak 
nyilváníttatta és beszállittatta az elme­
gyógyintézetbe. A tárgyaláson a bíróság 
elrendelte a valódiság bizonyítását és 
több tanút hallgatott ki, akik azonban 
a vádat nem igazo'ták. A bíróság erre 
Domonkos Lászlót bűnösnek mondotta 
ki rágalmazás vétségében és egyhónapi 
fogházra és hárommillió korona pénz- 
büntetésre ítélte.

— (Nagy áradások Lengyelországban.) 
Varsóból jelentik: Lengyelországból és 
Galíciából egyre riasztóbb hírek érkezé­
nek az áradásról. A \ isztulán kívül 
más folyók is kiléptek medrükből. Sok 
nagyobb városnak, így Krakónah és 
Ncu-Szandecnck egyes részeit elöntötte 
a viz. Már eddig több mini 2000 család 
lett hajléktalan.

— (A nyíregyházai keresztény alaku­
latok ünnepe.) Mint közöltük, a nyír­
egyházai kcrcsztényszocialista munkás­
ság c hó 5-én szenteli fel egész Szabolcs 
megye részvételével a nemzeti szerveze­
tektől kapott zászlaját. Az ünnep pro­
gramját 9 órakor az összes keresztén) 
templomokban tartott istentisztelet 
nyitja meg. Háromnegyed 10 órakor fel­
vonulás a Kossuth-térrc, ahol Tormay 
Cecil adja át a zászlót a Munkásságnak. 
Ezután felszentelik a zászlót és meg­
kezdődik a zászlószögek keverése. Dél­
ben közekéd a Sóstón, délután ugyanitt 
nagv népünnepély és táncmulatság. Az 
ünnepség iránt nemcsak a vármegv o 
ben, * hanem az országban is nagy az
érdeklődés. , . ,

_ (Az eesedi láp körül.) A agy Karoly-.
bál irmk: A békeszerződés az eesedi 
lápot is ketté vágta, eképpen az eesedi 
lápból két láp lett és pedig egy magyar 
és egy román láp. Az eesedi laplecsa­
poló és szaniosbalparti stb., társaságból 
is ugyanekképpen egy magyar s egy ro­
mán társaság alakult. A két társaság­
nak természetesen két igazgatósága is 
lett, hanem az lett a még nagyobb baj, 
l10o-y a gépei mindennek dacára nem 
kcUőzűdtck meg. Ellenben mindegyik 
fél azt akarta, hogy a kotrógépén az o 
árterületén kotorjanak és ne a másiken, 
igcn ám, de a Kraszna folyo közben 
ügyet sem vetett a jogi vitákra es 
mintha semmisem történt volna, tovább 
mosta a gátakat, öntözgette, sőt elön­
tötte a réteket és búzaföldeket. A csa­
tornák is megkívánták volna a bővítést, 
mig végre most legújabban megtörtént 
a megegyezés a két ellenséges érdekelt­
ség között. A kotrógépeket átszállítják 
Csonkamagyarországra, s lia ott eleget 
kotort, akkor visszaviszik Doniamaba, 
ho-ry ott folytassa tovább a kettészakí­
tott eesedi láp kotrását, mert a terme­
szét nem .törődik a politikával és nem 
hagyja magát.

— (Egy magyar földműves verse) ez, 
amit beküldött S. J. mezőkeresztesi 
olvasónk. Egészséget, tiszta magyar 
lelket érzünk e versből, azért szívesen 
közöljük:

Őserő:
Nem, nem szégyellem én, hogy a kezem

durva,
Mi durvította el1 Az áldásos munka. 

Az áldásos munka.
Nem, nem restelkedem, hogy az arcom

barna.
Mi barnította meg? Isten tüzes napja. 

Isten tüzes napja.
Büszkeségem az, ha homlokom porlepte 
S porral odatapadt a verejték cseppje. 

A - verejték cseppje.
Nem bánt soha, hogy nincs kimázolt

beszédem.
Úgy beszélek, ahogy Isten adta nékem. 

Isten adta nékem.
Hircskedjék az, ki hamissággal töltve 
Engem nem tanít rá földanyáin gö­

röngye.
Földanyám göröngye.

FUyrnálók! hadd legyek lenézett pór
lélek,

Vagyok: őserö, mely titeket is éltet. 
Titeket is éltet!

A vers 
íü’.dmivcs.

szerzője: Bcrecz Bertalan,

TALÁLKOZÓ

A budapesti Piarista Diákszövetség 
csütörtökön este a Gcfiért-szálló télikert­
jében, kedvező idő esetén pedig a kerti 
terraszorí tartja szokásos társas vacsorá­
ját, A szövetség vezetősége felkéri a ta­
gokat a pontos megjelenésre.

Felkérem azokat, akik a szatmárnéme- 
ti-i katolikus főgimnáziumban 1305 jú­
niusában érettségiztek, szíveskedjenek 
találkozó megbeszélése végett elmeiket 
volünk közölni. Gye ne Zoltán dr. kar. 
törvényszéki bíró, Bcrody Duzső dr. kir. 
ügyész (II., Fő-u. 70. II. cm.).

A Barcsay-utcai állami főgimnázium­
ban 1909—1910. iskolai évben Héber Ber- 
nát főnöksége alatt érettségit tett iskola­
társak a tizenötödik évforduló alkalmá­
val július hó 5-én, vasárnap este 8 óra­
kor a Margitszigeti felső vendéglőben 
találkoznak. Az összehívók kérik, hogy 
esetleges felvilágosításokért forduljanak 
Guenes Ferenc dr. ügyvédhez (VI., Horn 
Ede-utcu 20. Telefon 159—28) és vele kö­
zöljék azt is, hogy a vacsorán család­
jukkal együtt hány személy vesz részt.

A kassai premontrei főgimnázium 
1015-ben érettségit tett diákjai junius 
29-én ünnepelték meg a jászói premon­
trei rend uj gödöllői intézetében tízéves 
találkozójukat, hová a világháborúból 
épségben hazakerült volt osztálytársak 
— még a szomszédos országokból is — 
majdnem teljes számban eljöttek. Dél­
előtt a rend kápolnájában Te Deum 
volt, ezután a résztvevők az uj gimná­
ziumot és az épülőfélben levő rendhazat 
tekintették meg. Délben banketíra ültek 
össze, rne'yen Ruttkay LászV) dr., Ujfa- 
1 üss a Béla dr. és Zsedényi Zoltán mél­
tatták a nap jelentőségéit, mig a tanári 
kar nevében Balogh Ányos dr. premon­
trei kanonok válaszolt. E napnak külö­
nös érdekességet adott az ugyancsak 
Kassán 1900-ban érettségizett öreg diá­
kok megjelenése huszonötóves találko­
zóra, akik aztán a fiatalokkal fuzionál­
va, lelkes hangulatban a késő esti órá­
kig maradtak együtt.

— (A jegyzők köréből.) A fejénnegyci 
Seregélyes községben Füssy József ok­
leveles jegyzőt választották meg segéd- 
jegyzővé.

— (Ábrahám Dezső nemzelgyalázási 
pőre.) A ceglédi nemzetgyűlési válasz­
táson két évvel ezelőtt a függetlenségi 
programmal fellépett Fóthy Vilmos tá­
mogatására leutazott Ceglédre P. Ábra- 
fiám Dezső, a szegedi kormány volt 
miniszterelnöke is. P. Ábrahám egy 
népgyülésen beszédet tartott és abban 
azt állította, hogy Karcagon a rendőr­
ség segítségével az urnák előtt félig 
agyonverték a választóit. E miatt a ki­
jelentés miatt az ügyészség a magyar 
állam és nemzet megbecsülése ellen el­
követett vétség címén vádat emelt P. 
Ábrahám Dezső ellen, akinek ügyét ma 
tárgyalta a budapesti büntetőtörvény- 
széken Méhes Ignác dr. tanácsa.. A tár­
gyaláson elsőnek Ábrahám Dezsőt hall­
gatták ki, aki azzal védekezett, hogy 
beszédében csak azt tette kritika tár­
gyává, hogy a karcagi választókat a 
rendőrség szemeláttára verték meg. 
Több tanút hallgattak ki ezután, akik 
kijelentették, hogy a két évvel ezelőtt 
történt esetre csak homályosan emlékez­
nek. A bíróság végül elrendelte a való­
diság bizonyítását, több tanú kihallga­
tását és a mai tárgyalást elnapolta.

,— (Aki XII. Károly svéd király 
útját végigjárja.) Hirt adtunk ar­
ról, hogy ttQsch stockholmi svéd 
urlovas fiatal feleségével a közel­
jövőben lovon és automobilon vé­
gig fogja járni azt a történeti ne­
vezetességű utat, amelyet XII. Ká­
roly svéd király tett Pittestiből 
Stralsundba. Az ut Kolozsváron, 
Debrecenen, Budapesten át vezet. 
Rasch, aki egyébként Svédország 
egyik leghíresebb műgyűjtője is, 
tegnap érkezett Budapestre és in­
nen utazik Romániába, hogy útját 
megkezdje. Az útvonal Vörösto­
ronynál ér a történelmi Magyar- 
ország területére és Nagyszebenen, 
Kolozsváron, Budapesten át vezet 
Becsbe, onnan pedig Regensburg, 
Nürnberg, Würzburg, Cassel érin­
tésével Stralsundba. XII. Károly 
annak idején a romániai és erdélyi 
utat lóháton, a mai Magyarorszá­
gon keresztül vezető utat pedig, 
miután kísérője, Düring kidőlt, 
postakocsin tette meg. Bécsből a 
király Düring kíséretében ismét, 
lovon folytatta útját. Összesen 
1680 kilométert tett meg nyolc nap 
alatt; ez a teljesítmény olyan re­
kord, amelyet a mai napig senki 
sem döntött meg. Baselinak ez a 
terve egy filmfelvétel alkalmából 
született meg. Körülbelül három 
évvel ezelőtt néhány magasrangu 
svéd tiszt élén Toll tábornokkal el­
határozta, hogy »X//. Károly« cím­
mel egy történelmi filmet készít. Az 
első kísérletek nem sikerültek; ké­
sőbb a film elkészítését, illetve irá­
nyítását Rasch vállalta magára. 
A szöveget Hjálmar Bergmann ne­
ves svéd szerző irta. A külföldi sze­
repeket külföldi színészek, a svéd 
szerepeket svéd színészek játszot­
ták, a királyt Gösía Ekrnann sze­
mélyesítette meg. A svéd kormány 
hét ezredet bocsátott rendelkezé­
sére. A tiszteket és a legénységet 
az arzenálból elővett régi fegyve­
rekkel és ágyukkal szerelték föl. 
Rendelkezésre bocsátotta a svéd 
kormány Fredrikstere várát is, 
amelynek ostroma a filmen törte- 
nelmi hűséggel játszódik le. A kép 

' cgves jeleneteit a helyszínen vet­
ték föl. Most készülnek az utolsó 
jelenetek Konstantinápolyban, Ben- 
derben és egyebütt. Ebbe a filmbe 
kapcsolódik bele von Rasch vállal­
kozása. aki útközben — a film ki­
egészítéséül — több helyütt filmfel­
vételeket fog készíteni. Érdekes, 
hogy a magyarországi ut re- 
k^nsfruálásónál mindenben Ballagi 
Aladár professzor könyvét tartot­
ták szem előtt,

— (Az Árpád-telep temploma.) Vasár­
nap, e hó 5-én délelőtt 9 órakor tartják 
meg az Arpád-íelcpeu a római katolikus 
templom alapkőletételének ünnepét. Az 
ünnepélyen megjelenik József Ferenc 
főherceg feleségével is. A tábori misét 
Hanauer István püspök celebrálja.

— (A megyeri cserkész verseny) július 
4-ig tart bezárólag. Vendégeket szíve­
sen látnak.

— (Névmagyarosítás.) Kiskorú Ber­
ger János András és Berger Mihály 
László budapesti lakos családi nevének 
Ballag-ra kért átváltoztatását a bel­
ügyminiszter megengedte.

— (Szerencsétlenül járt tanár.) Ma 
délután a Vámház-téren elütötte egy 
kocsi Szilágyi Jenő 71 éves nyugdíja­
zott gimnáziumi tanárt. A kihívott men­
tők a súlyos sérüléseket szenvedett öreg 
urat a Telepi-utcai kórházba vitték.

— (Magy. kir. osztálysorsjálék.) Mi­
után a III. osztály húzása már szerdán, 
8-án kezdődik, sürgősen szükséges tehát, 
hogy a résztvevők a megújítási össze­
get (egész 120.009, fél 60.000, negyed 30.000 
korona) haladéktalanul befizessék.

— (Niiatkozat.) Nem felel meg a való­
ságnak, hogy az Okány Schwarcz-család 
bármelyik tagja kétmilliárd koronát el­
vesz'tett volna s igy nem felel meg a 
valóságnak; hogy a megtaláló találás! 
díj fejében 4000 korona jutalmat kapott 
volna. Okány Sehwarcz József.

— (Hirtelen halál a Liget-téren.) Ma 
délután a Liget-téren összeesett Bihari 
Mihály 49 éves gyárimunkás és mire 
segítségére lehettek volna, meghalt. A 
helyszínére kiszállott rendőri bizottság 
a holttestet a bonctani intézetbe szállít­
tatta,

levesei használt iérSniháií 
vétele és eladása, Frakk' 

kölcsönzés.
Pollacsek és Berger szabócég, Budapest, VI., 
Anker-palota, Anker-köz 1. szám, félemelet 5.
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— (Adomány Ottó király nevenapja 

alkalmából.) A következő levelet kap­
tuk: Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Azt 
olvastam r.emrégen, hogy a kormányzó 
születésnapja alkalmából valaki százezer 
koronát adományozott a Dalnok-utcán 
épülő római katolikus templom harang- 
játékának javára. E hó 2-án lesz Ottó 
napja, száműzött kis királyunknak 
nevenapja. Tudom, hogy sokan va­
gyunk, kik szívesen töltenénk meg a 
messzi idegen tengerpartján fekvő kis 
szobácskáját illatos magyar virággal. 
Ezeket a sziveket kérem arra, hogy em­
lékezésük jeléül küldjenek adományokat 
a Budapest, Dalnok-utcában épülő ró­
mai katolikus templom harangjátéká­
nak a javára, hadd épüljön fel az mi­
hamarább, hogy királyunk visszatérése 
napján már e harangok hívjanak minden 
magyart hálaadó imára. Szegény köz- 
tisztviselő vagyok, magam és feleségem 
csokra helyett százezer koronát mellé­
kelek a harangjáték javáral Tisztelettel 
(Aláírás.)

— (Megalakult n portugál kormány.)
Lisszabonból jelentik: Az uj kormány 
megalakult. Miniszterelnök Sylva, aki 
egyúttal a belügyminiszteri tárcát is 
átveszi. Külügyminiszter Durao, had­
ügyminiszter pedig Faria tábornok lett.

— (A Faiuszövetsóg gyűlése.) A gaz­
datársadalomnak országszerte folyó 
szervezése során vasárnap, folyó hó 5-én 
a tolnamegyei Gerjenben a Falu Or­
szágos Földmíves Szövetség fiókszövet­
ségi alakuló közgyűlést tart, amelyen a 
központot Szekeres László dr. főtitkár 
képviseli, folyó hó 9-ón pedig Zalaeger­
szegen lesz járási értekezlet és nagy­
arányú gazdagyülés Balogh Gyula szö­
vetségi igazgató és Szekeres László dr. 
főtitkár részvételével.

— (Kommnnisa röpiratokat csem­
pésztek egy angol hadihajóra.) 'Anglia 
komolyan veszi a szovjet elleni küzdel­
met s hogy az oroszok Balti-tengeri 
egyetlen kijárójánál, a kronstadti öböl­
ben őrt állhasson, bérbe vette Észtor­
szágtól ősei és Dagö szigetet, ahol 
flottabázist akar berendezni. A kom­
munisták is komolyan veszik azonban az 
Anglia elleni küzdelmet és ezért az ide 
vezényelt angol hadihajók legénysége 
közt kezdenek bolsevik! propagandát 
A Daily Mail rigai jelentése szerint az 
ottani kikötőben horgonyzó Kleopatra 
könnyücirkáló fedélzetén angólnyelvü 
lázitó kommunista röpiratokat terjesz­
tettek. A röpiratokat Braun, a kom­
munista intern acionale végrehajtóbi­
zottságának egyik tagja irta alá, A 
röpiratok ügyében vizsgálat indult

— (Halálos robbanás egy német vegyi 
gyárban.) Berlinből jelentik: Ma reggel 
a Sekering részvénytársaság kémiai 
gyárában robbanás történt, amelynek 
következtében egy munkásnő meghalt, 
három munkás súlyosan, egy pedig 
könnyebben megsebesült. A déli órák­
ban még folytak az oltási munkálatok 
ez egészen lángbaborult gyárépületen.

— (A MEFHOSz-sorsjáték kétezer ko­
ronás sorsjegyei.) A MEFHOSz-sors- 
játék keretében kibocsátott szerencse- 
jegyek ára mindössze 2000 korona és a 
szerencsejegyek tulajdonosai között egy 
brilliánsgyürüt, egy női és egy férfi 
aranyórát, egy arany cigarettatárcát, tíz 
futball-labdát, tiz ping-pongkészletet, 
stb. sorsolnak ki.

— (Göre Gábor és Kátsa cigány július 
fi-én Testre jönnek.) A Magyar Detek­
tív szerkesztősége a következő táviratot 
kapta: »Tisztoet pesti atyamüai stop a 
‘júliusi kamyevaii huncutságon mi is 
ott leszuenk személoesen ce, m. a. f. 
jaz katsaval melhez hasonlló Ivókat kí­
vánunk stop goere gabor bíró ura.

— (Elítélték Boliát és Sagulyt.) A 
büntetőtörvényszék Valentin-tanácsa 
ma hirdetett ítéletet Bolla József, Sa- 
guly Ferenc és Helik József bűnügyé­
ben, akik ellen többrendbeli lopásért 
emelt vádat az ügyészség. A három ro- 
vottmultu tolvaj, mint ismeretes, a 
Leirer-üggyel szerzett magának hír­
nevet. A bíróság mindhármukat bűnös­
nek mondotta ki lopás bűntettében és 
ezért Bolla Józsefet kétévi és nyolc- 
hónapi, Saguly Ferencet kétévi és négy­
hónapi, Helik Józsefet pedig kétévi és 
egyhónapi börtönre Ítélte. Mikor az Íté­
letet kihirdették Saguly Ideggörcsöt 
kapott és őrjöngenl kezdett, ngy hogy 
csak nagynehezen tudták levezetni a 
cellájába.

MAGYARSÁG

BisterKiálliíás
htid-, etiédlfi- és nriszobákbdl. Jdtállással. Vidékre 
rondos csomagolás. Tóth KáEmSn müasztalnV 
Budapest, 1Y. kerület, Semmelweis-utca négy szám

— (A Magyar Szocialista Munkás­
párt külföldi futárjait is elfogta a 
rendőrség.) A főkapitányság politi­
kai osztálya tovább folytatja a 
nyomozást a Vaui-féle Magyaror­
szági Szocialista Munkáspárt ál­
lamellenes bűncselekményei ügyé­
ben. Mint már legutóbb jelentet­
tük. a rendőrség a nyomozás során 
az előállított huszonhét ember kö­
zül a hét vezetőt előzetes letartóz­
tatásba helyezte, mig a többi 
húszat egyelőre, a nyomozás érde­
kében a főkapitányságon tartották 
őrizetből. A nyomozás során a fő- 
kapitányság politikai osztálya két­
ségtelenül megállapította, hogy — 
bár maga Vági István jóhiszemű* 
sége kétségtelen. — de vártjának 
egyes vezetői kétségtelenül a kom­
munista uralmat akarták vissza- 
állitani Magyarországon s e célból 
állandó összeköttetést tartottak 
főm külföldi kommunistákkal, kü­
lönösen Szo.vjetoroszország bécsi 
megbízottai utján a moszkvai 
Executiv Comitée-veL Mivel a 
ninügynek egész sereg külföldi vo­
natkozása van s valószínű, hogy 
Becsben, Berlinben, Párisban és 
Prágában vannak olyan magyar 
munkások, akik irányitó szerepet 
vállaltak volna a magyarországi 
kommunista mozgalom megszerve- 
zéseben, ma több rendőrtisztviselő 
fs detektív utazott el külföldre, 
hogy a bécsi és berlini rendőrható­
ságokkal közölje a budapesti nyo­
mozás eredményét és a külföldi 
rendőrséggel karöltve folytassa a 
nj'omozást a szövevényes bűnügy­
ben. A bécsi rendőrigazgatóság fel­
adata lesz kideríteni azt is, hogy 
Vági István és társai ni módon 
érintkezhettek a bécsi kommunista 
körük utján a r moszkvai központ­
tal! A nyomozás során olyan gya- 
nuokok merültek fel, amelyek sze­
rint valószínűnek látszik, hogy a 
Magyarországi Szocialista í Mun­
káspárt vezetőit Bécsben Böhm és 
Garbai, a magyar tanácsköztársa­
ság,, volt népbiztosai pénzelték, il­
letőleg ők szerezték meg Moszkvá­
ból a párt budapesti működéséhez 
szükséges pénzösszegek A külföl­
dön folyó nyomozással párhuzamo- 
san^ a budapesti főkapitányságon 
is folytatják a nyomozást s ennek 
során ma a politikai osztály detek- 
tívjei ismét elfogtak két embert, 
akik ellen az a gyanú, hogy futár­
szolgalatot teljesítettek Vágiék 
megbízásából egyes külföldi váro­
sok és Budapest között. A futárok 
í endszerint szóbeli utasításokat 
hoztak, de nem egyszer röpirato- 
hat, titkos írásokat és lapokat, sőt 
penzkuldeményeket is szállítottak. 
az egyik Király-Katz Hugó, Bu- 
dapest—Becs—Páris között téliesí­
tett futárszolgálatot, a másikról 
azonban még nem tudtak elegendő 
komoly bizonyítékot szerezni, úgy 
hogy ezt valószínűleg elbocsátják 
ci lokapitanysagról. íieres a rend- 
őrség azonkívül egy Váradi László 

, • nevű volt vegyészmérnököt, 
akit azzal gyanúsítanak a nyomo­
zás vezetői, hogy ő volt a Végi­
gsöpört tagjainak szellemi irányí­
tója, O volt az egyetlen pártbizott- 
eagi tag akit a házkutatás során 
nem talaltaK otthon lakásán, mert 
va ahogy megneszelte, hogy erélye­
seim eljárás indul es néhány nap­
pal ezelőtt vidékre szökött, vagy 
pedig elhagyta az ország területét.
, , nyomozás további folyamán a 
két futárt — ki mindent tagad — 
szembesíteni fogják a titkos szer- 
vezkedes letartóztatott vezetőivel 
A nyomozás folyik, még pedig vi- 
deken is, igy Miskolcon és kör- 
nyeken, valamint a debreceni íőka- 
pitanysag egész területén.

(A világ legerősebb embere) Breit- 
bar tot megszégyenítő és messze felül­
múló produkciókat mutat he egyetlen 
előadáson. Az erőnek, az izmoknak ez 
a klasszikus nagysága Ed. Smack mes­
ter, aki julius 9-én produkálja magát a 
detektív özvegyek ég árvák javára ren­
dezett júliusi Karneválon a Jardin de 
Parisban.

— (Tanügyi hírek.) Szegeden, a felső­
városi Szent György-itiikola negyedik 
leányosztályában kedves ünnepség folyt 
le. Szöginé Magyar Ilona tanítónőt ün­
nepelték, aki már negyvenedik évét 
tölti a tanítói pályán. — A pécsi r. kát. 
tanitónőképzőintézetben a képesítő vizs­
gálatok junius 17, 18 és 19-én folytak. 
Elnök Jakab Béla dr. püspöki tanitó- 
lcépzőintézeti igazgató, miniszteri biztos 
Szűcs Gyula volt Magyar tannyelvű is­
kolákra képesítést nyertek: Deckleva 
Ilona, Irmanskova Mária, Lankay 
Mária, Madarász Margit, Makk Mária, 
Pattantyús Kóza, Poros Verona, Schusz- 
ter Kornélia, Szadnik Ilona, Váncsa 
Jolán. Magyar és német tannyelvű is­
kolában való tanításra képesítést nyer­
tek: Réder Erzsébet, Rosztocsil Anna, 
Schneider Rozália, Wilgermein Kornélia. 
Kántorképesitést nyertek: Madarász 
Margit, Makk Mária. — A Hevesvár­
megyei Általános Tanítóegyesület e hó 
27-én délelőtt 9 órakor Hatvanban a 
központi állami elemi iskola nagyter­
mében díszközgyűlést tart, amelyen 
Csontos Alajos hatvani, Havas Pál és 
Józsa György gyöngyösi állami elemi 
iskolai igazgatókat fogják búcsúztatni 
uyugalombavonulásuk alkalmából 
A soproumegyoi tanítóegyesület Sker- 
lán Gyula elnöklésével ma délelőtt tar­
totta Sopronban évi közgyűlését a vár- 
megyeházán a megyei és városi tanító­
ság teljes részvételével. A közgvííUUen 

közoktatásügyi minisztert Nevetős

juiius -6, csuioriok
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— (Iskolás lányok halálos szerencsét, 
lensőge Romániában.) Bukarestből je­
lentik: A vidéken egymásután két gn- 
iyos baleset történt; mindakét esetben 
iskolás lányok voltak az áldozatok. Az 
egyik baleset színhelye Oltenica volt, 
ahol a városi kertben az iskolai év be­
zárása alkalmából kerti ünnepet ren­
deztek. Harminc mny Kimászott egy 
raktárépület üveg.etedére, hogy onnan 
nézze az ünnepélyt. As üvegtető besza­
kadt alattuk és mindahdnyan lezuhan­
tak. Tizenöt leány meghalt, többen 
megsebesültek. A másik baleset a kise- 
nevl elemi leányiskola növendékeivel 
történt, akik automobilkirándoláaoa 
voltak. Az automobil egy kanyarodé­
nál felfordult és maga alá temette a 
kislányokat, valamint a tanítónőket 
Két tanítónő és négy iskolásleány meg­
halt.

Az

, - (összemarcangolt holttest a döglött
™ wlí“* Pícsr61 j0lentlk: A szőlőben 
oszlofélben lévő holttestet találtak, 
amelynek többrésze hiányzott. A fűben 
egy revolver és egy döglött kutya he­
vert Megállapították, hogy a hulla 
Kovács Janos harminchatéves kez- 
tyuszabászé. Valószínű, hogy öngyilkos 
í“ kóbor kutya marcangolta szét. 
A kutya azután hullamérgezést kapott 
és kimnlt A holttestet a bonetani inté­
zetbe szállították.

Gyula dr. miniszteri osztálytanácsos 
képviselte, megjelent továbbá vitéz Si­
mon Elemér főispán, Gévay-Wolff La­
jos alispán és Rákos István királyi ta­
nácsos, az Országos Tanítóegyesület el­
nöke. A gyűlést bevezető elnöki meg­
nyitó fejtegette az uj népiskolai tan- 
terv előnyeit és hátrányait s állást fog­
lalt a nyolcosztályu népiskola megvaló­
sítása mellett. Ezután rámutat a feleke­
zeti tanítókat ért sérelmekre, de hang­
súlyozta, hogy mindez nem törte meg a 

I hazafias tanítóság idealizmusát. Majd 
Rákos István szólalt föl. Vitéz Simon 
Elemér főispán és Gévay-Wolff Lajos 
alispán a legmelegebb elismeréssel kö­
szönték meg a tanítóságnak a népneve­
lés terén végzett hatalmas munkáját, 
amelynek eredménye, hogy Sopronban 
és Sopron vármegyében a legkevesebb 
az analfabéta. Az értékes felszólaláso­
kat a közoktatásügyi minisztérium kép­
viselője zárta be. — Az Abauj-Torna 
vármegyei Általános Tanítóegyesület 
gönci járásköro Hollóházán tartotta meg 
köri gyűlését. A köri gyűlésen jelen 
voltak Mauks Ernő dr. kir. tanfel­
ügyelő, Hullin Antal segédtanfelügyelő, 
Papszász József főszolgabíró, Taugner 
alezredes, Zemplén vármegye testneve­
lői felügyelője, Sárkány Káhnán alezre­
des, Abauj megye testnevelési felügye 
lője, a járási papság és járási intelli 
gencia nagy számmal. A gyűlés előtt 
Morvayné hollóházai tanítónő minta- 
uanitást tartott A magyar zászlóról, 
t azekas János köri elnök tartalmas meg­
nyitóbeszéde után Csiszár Andor na°y- 
bizsvai állami tanító A népoktatás re­
formjáról értekezett; Kovács Béla fel­
olvasásában sürgette a tanítóképzés re- 
formját; Palágyi Béla nyíri nv. tanító 
A leventeegyesületek szervezését és ve­
zetését ismertette. A tisztujitás meg­
ejtene után közebéd volt a gyári ka­
szinóban, majd a jelenvoltak a kerámiái 

j gyárat tekintették meg. Majd reggelig 
tartó táncmulatság volt a gyári kaszinó 
helyiségeiben. —- Marosvásárhely ma­
gyar közönsége nagy szeretettel ünne­
pelte Gönczi János református elemi is- 
kolai tanítót, aki már ötven év óta ta­
nítja a marosvásárhelyi gyermekeket. 
Az ünnepség a várbeli református tem­
plomban kezdődött. Valósággal virá"- 
erdovel halmozták el az ünnepeltet, este 
pedig a Torna-kertben bankettet rondez- 
tek a tiszteletére. — A Magyar Görög- 
katolikus Tanítók Egyesülete julius 14. 
es le. napjain Hajdudorogon tartja ez- 

\evi nagygyűlését, mely egy tanítói in- 
ternatus létesítését fogja kimondani. Hir 
szerint Hajdudorog városa, ha az inter- 

,ott létesül, a volt vikáriusi földek 
(.8., Kataszteri hold) jövedelmét állandóan 
az internatus céljaira engedi át. Az in-
SmÍM7®1, egyidejűleg moz­
galmat in di „an ak a hajdudorogi polgári 
fiúiskolának gimnáziummá való átalaki- 
tasa s egy gorogkatolkus kántortanitó- 
kepzomtezet fölállítása céljából. —Eger­
bőljelentik; Az egri főegyházmegyéhez 
taitozo kozephevesi esperes! kérület ta­
nítói koré akciót kezdeményezett, hogv 
Eperben a katolikus tanítók gyermekei 
részére mternatust állítsanak. Az ado­
mányok sorát Csepela Lajos dr. kápolna’ 
esperes-plebanos huszonötmillió koroná­
val nyitotta meg. Tervezetet dolgoztak 
ki, amely szerint az eszme megvalósi- 

ek6ben . PJ,°P°^anda-előadásokat 
Ía? A=ak «egyházmegye terüle-

alapon szervezkedve, a Afl\éS Wanok tagsági diját tizon- 
két, a kuntortanitokét tizennyolc, a plé­
bánosokét pedig évi huszonnégy arany­
koronában állapították meg. A felvetett 

(eszmét eddig a főegyházmegye tizenkét '“P®*** kerületének tanítósága tette 
magáévá, vagyis a főegyházmegye fele 
amelyek azt is elhatározták, ho**y a 
jovoben mindenféle ünnepség rendezésé- 
ben csakis olyan feltétellel vesznek részt 
es működnek közre a tanítók, ha az ál-
íiekk inenR^!tvu'rUnepfly?k. jövedelmé- 
n?,. . ™ százalékát a tanítói internátus
céljaira juttatja a rendezőség. A hátra- 
levo tizenkét esperesi kerület tanítói 
körének csatlakozása folyamatban van

- (A nők gazdasági nerclése.) A
Magyarországi Nőegyesületek Szövet­
sége, a Magyar Királyi Mezőgazdasági 
Muzeum és a iFalu* Országos Föld- 
míves Szövetség vendége, Paul deVuyst 
belga királyi földmivelésügyi állam­
titkár ma délután az Iparművészeti 
Muzeum előadótermében ismertette 
azokat az intézményeket, amelyek hazá- 
iában a nők gazdasági nevelésével kap­
csolatban az utóbbi évtizedek folyamán 
létesültek.

Sebestyénné Stetina Hona magyar- és 
Barótiné Stegmüller Mária francia- 
nyelvű üdvözlő szavai után, előadónk 
elsőben a szociális újjáépítés fontossá­
gára utalt a háború utáni újjáépítések 
sorában. A család nagy szerepét mind­
ebben mi sem világítja meg jobban, 
mint az a három számadat amelvet 
Paul de Vuyst-tól hallottunk. A belga 
diákság húszéves koráig kereken két­
ezer órát tölt a templomban, nyolcezret 
az iskolában és százezret családja köré­
ben, vagyis itt tízszer annyi időt tölt 
el, mint az előbbi két helyen együtt­
véve. A legkedvezőbb pedagógiai viszo­
nyok mellett som pótolja tehát az is­
kola és a templom a családi nevelést 
legfeljebb befolyásolja. Arra kell tehát 
törekednünk, hogy a nevelés és jellem- 
képzés e három főkomponense erősítse 
egymást, mert mint tudjuk, akárhány­
szor előfordul az a sajnálatos esett is, 
hogy a családi neveles, jobban mondva 
annak hiánya, lerontja a másik két 
pedagógiai elem kedvező befolyását. 
A gyermekek nevelésével kancsolatban 
hallott analógiák közül legjobban talán 
az kapott meg, amely a lánchoz hason­
lította az ifjúság jellemét A legerősebb 
lánc is csak olyan erős, mint a leg­
gyengébb_ szeme, arra kell tehát min* 
den szülőnek törekednie, hogy e lánc­
szemek már kezdettől fogva erőssé ko- 
vácsoltassanak. Nászajándék helyett 
gondos nevelést kivan Paul de Vuyst 
hozományul^ az eladósorba kerülő 
leányok számára. Ennek a nevelésnek 
persze ki kell terjeszkednio — és ez a 
megállapítás éppen a mai szűkös világ­
ban szívlelendő meg különösen — a 
mindennapi élet valamennyi eshetősé­
gére. A háztartási munkán kezdve a 
sóit, fokról-fokra ismertessük meg, 
amíg és ahol lehet a családi élet kere­
tiben, azontúl pedig lehetőleg külön 
e célt szolgáló tanfolyamokon és isko­
lákban a leányokat a modem, belterjes 
gazdálkodás minden csinjával-fciriával. 
Belgiumi példáknak sikerült mozgó- 
képeken való bemutatásával fejezte be 
előadónk érdekes és számos vonatkozű- 
„ an újszerű és a mi viszonyainkra is 

alkalmazható megállapításait Köz- 
erdefcu előadását szépszámú és illusztris 
közönség hallgatta végig, és őszinte 
tapssal, járult hozzá Paikcrt Alajos mi­
niszteri tanácsos meleghangú köszönő­
szavaihoz, melyekkel a Mezőgazdasági
befejezte IgaZ5:ató;ia az előadást

(Két kolozsvári magyar tanár ün. 
neplése.) A kolozsvári római ka tolikai 
főgimnázium tanári kara és Ifjúsága 
junius 2G-án a záróünnepség keretében 
melegen ünnepelte az Iskola két déréi 
tanárát Czimmermann János tanál 
ugyanis már 85, Vezér László dr. tanál 
pedig 25 éve működik a tanári pályán,
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megjelölésével engedjük meg,

A mai naptár
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— Dr, Mátyás Mátyás kitüntetése. Dr.
Mátyás Mátyás, a kolozsvári Park-szanatórium igaz 
gatója, az országszerte ismert kiváló sebész, magas 
királyi kitüntetésben részesült Őfelsége kabinet- 
irodája értesítette arról, hogy a király egészségügyi 
érdemeinek elismeréséül a „Cruca Meritul Sanitär“ - 
ral tüntette ki.

— Amundsen teljesen megöregedett.
Oslóból jelentik: A Saelmer szénszállitó gőzös, 
amely Amundsent és társait Oslóba hozza 
vissza, ma megérkezett a krisztiániai fjordba. 
Ettől kezdve Amundsen útja valóságos diadal­
menetté alakult, az összes kisebb helységekből 
motor- és vitorláscsónakokkal meat a lakosság 
elébe. A csónakok zászlókkal voltak feldíszítve 
és zenekarokat hoztak magukkal. A part men­
tén is mindenütt zászlókat tűzött ki a lakos­
ság. A krisztiániai _fjordból Amundsen a ma­
gával hozott N. 17. számú repülőgépen fog 
Oslóba repülni. Az ország fővárosában úgy a 
lakosság, mint a hatóságok ünnepélyes fogad­
tatásra készülnek, Amudsent fényképei meg­
előzték már a fővárosban. Ezek után ítélve, 
Amundsen rendkívül kimerült utjától. Hosszú, 
hófehér szakállt visel és a kimerülés következ­
tében annyira megöregedett, hogy úgy néz ki, 
mint egy százéves aggastyán.

— A Stinnes-koncern fölszámolása.
Berlinből jelentik: A birodalmi bankon kívül 
most már a porosz állami bank is a Stinnes- 
koncern segítségére sietett. A porosz állami 
bank húszmillió arany márka lombard-hifcelt bo­
csátott a bajbajutott koncern rendelkezésére. 
Ezenkívül a porosz állam megvásárolta a Stin- 
nes-féle olajipari társaságnak az alsó Elbe part­
ján lévő kikötőrészét, a rajta lévő épületekkel 
együtt, ötmillió márkáért. " A „Berliner Tage­
blatt“ jelentése szerint a porosz állam még 
ezenkívül is vett meg különböző ingatlanokat, 
igy legelsösorbau több ezer holdnyi erdőséget 
Stinneséktől. A ..Berliner Tageblatt“ fölszó­
lítja a porosz országgyűlést, hogy foglalkozzék 
ezekkel a vásárlásokkal és elsősorban állapítsa 
meg a megvásárolt ingatlanok tényleges értékét.

— Egy aradi takarékpénztár tőkeeme­
lése. Aradról jelentik : Az aradi Victoria ta­
karékpénztár nemrégiben határozta el alaptő­
kéjének 10 millióról 25 millió lejre való fel­
emelését. Annak idején oly nagyszámban je­
lentkeztek a részvényjegyzők, hogy az igazga­
tóság kénytelen volt magasabb alaptökeeme- 
lésre javaslatot tenni a közgyűlésnek és újabb 
5 millióval 80 m llió leire határozták el az 
alaptőke felemelését.

_ — A MÁV leszállítja a íeheráru tari­
fáját. Budapestről jelentik : Lapjelentések sze­
rint a Magyar Államvasutak le akarja szállí­
tani a fuvardíj tétele két. Ez az elhatározás arra 
vezethető vissza, hogy az automobil transpor- 
tok nagy konkurrenciát csinálnak az állam­
vasutaknak. Az uj tarifa hir szerint szeptem­
ber elsején lép életbe.

— Árvíz a Kisküküllő völgyében. Dicső- 
szentmártonból jelentik: A legutóbbi napok 
hatalmas esőzései súlyos gazdasági károkat 
okozó árvizet idéztek elő a Parajd-Balázsfalva 
között húzódó Kisküküllő völgyében. Viz alá 
kerültek az aratásra érett vetések, családok szá­
zai lettek hajléktalanokká. Vasárnap hajnalban 
érte el az ár Di csőszentmártont, elöntve mindkét 
Küküllőpart házait, a veteményes kerteket,

ipartelepeket. A vasúti állomáshoz vezető ut 
félméternyire áll vizalatt, a koromgyár, a gáz­
gyár, a Industria Bomaneasca de Graz Metán 
telepe, az uj üveggyár most épült munkásla- 
kasai s a tisztviselők részére kihasított telkek 
az épülőfélben lévő házak szenvednek legin­
kább az árvíz miatt. A vasút melletti müma- 
lom földszintje ugyancsak viz alá került s meg 
serm közelíthető az elárasztott utón. Jelentékeny 
kár különösen a Herkules téglagyárat érte. A 
lakosság körében érthető izgalom uralkodik. 
Éjjel-nappal tömegek időznek a Küküllőparton, 
yarva az apadásról jövő híreket. Mint hírlik, 
illetékes helyen akciót indítanak a Küküllö’ 
folyó régóta vajúdó szabályozásának végrehaj 
tusára. Ez nem csak mezőgazdasági szempont­
ból volna elsőrendű fontosságú, de Dicsőszent- 
mai tonnák, mint a földgáz vidék egyik ipari 
centrumának fejlődésére nézve is rendkívül je­
lentős volna, ainenyiben az ipartelepek jórésze 
árterületen fekszik.

Olvasóinkhoz ! Fürdő-, vagy nyaraló­
hely ehre utazó olvasóinkat és barátainkat fel­
kérjük, hogy követeljék mindenütt az Uj Keletet 
és szíveskedjenek azon helyeket a lapárusitó 
nevével együtt közölni, ahol lapunk nem 
kapható.

~ Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
erdélyi és bánsági közgazdasági élet minden fázisa 
és riportszerü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitö és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy ólő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pénz­
világ“ Oradea-Maré Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám díjtalanul.

Eljegyzés. Kohl Géza (Baclean) eljegyezte 
Teszler Ida urleányt (óradna), Teszler Simon 
fatermelő leányát. (Minden külön értesítés helyett).

* A Palesztina-hivatal közlései. A bolozs 
vári Palesztina hivatal közli: Kohn Jenő (Cluj) Sellei 
Sándor (Déva), \\ eisz Ernő (Targu-Mures), és Burger 
Samu (Ciuj) julius tizedikén utazhatnak. A vonat 
a kolozsvári pályaudvarról nyolcadikén délelőtt 11 
órakor indul. X alószinüleg külön kocsit bocsátanak 
a másfelől is jövő kivándorlók rendelkezésére. A 
francia hajó nyolcadikén indul Konstancából.

— Egy dán herceg beállt a francia
idegen-légióba. Kalandos életre szánta rá magát 
Aage dán herceg, akinek két császárné a nagynénje 
és egy király a nagybátyja. Szerencsétlen speku­
lációk miatt elveszítette minden vagyonát és önér­
zetesen a maga munkájával akarta megkeresni ke­
nyerét. Lemondott arról is, hogy feleségül vegyen 
egy dúsgazdag olasz grófnőt, mert nem akarta, hogy 
hozományvadászással gyanúsítsák meg Miután nem 
bírt találni megfelelő állást, beállt a francia idegen­
légióba, ahol azonnal tiszti rangot kapott. Már ki 
is tüntette magát a francia—marokkói harcokban. 
Nagyon szerényen él és meg van elégedve sorsával.

* A füszerkereskedő urakat felkérjük, 
hogy feltétlenül vegyenek részt a kedden, ju­
lius hó 7-én este 9 órakor a Kereskedő Tanács 
(Sfatul) helyiségében az egységes déli záróra 
megállapítása ügyében tartandó értekezleten. 
X'. Pascu, szakoszt. elnök.

— Újabb földrengés Japánban. Tokióból 
jelentik: Ideérkezett távirat szerint Tottorei 
kerületben ma megismétlődött a földrengés. Két 
nagyobb város összeomlott, más városokban 
pedig több utcasor dőlt össze. A vasútvonalak 
teljesen megsemmisültek, aminek következtében 
a közlekedés az egész országrészben szünetel. 
Az áldozatok számát eddig nem sikerült meg­
állapítani, de attól tartanak, hogy ezúttal is 
nagyon sokan haltak meg. Á kormány gyors­
segélyt utalt ki a földrengés által sújtottak 
részére.

— A Márffy-per tanúkihallgatásai. Buda­
pestről jelentik : Ä Márffy-perben ma délelőtt 
kezdik meg a tanúkihallgatásokat, amelyeknek 
nagyrésze annak bizonyítására irányul, hogy 
Márffy a merényletek idején nem tartózkodott 
a fővárosban. Az errevonatkozó bizonyítékokat 
huszonnyolc pontban foglalták össze.

* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron 
Bachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik II. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd-kávéház előtti 
ujságbódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

— Csehszlovákia érdekeltséget vállal 
egy osztrák municiógyár építésénél ? A
„Prager Tagblatt“ bécsi jelentése alapján közli, 
hogy az osztrák kormány Enzersdorfban állami mu- 
niciógyárat akar építtetni. A hir szerint Cseh­
szlovákia is érdekelve van az építésnél és rende­
lésekkel fogja ellátni a gyárat. Ilyenformán Prágá­
ból történne az osztrák hadsereg municiógyárának 
az ellenőrzése, amelynek egyik főrészvényese, a 
pozsonyi lőporgyár tulajdonosa, Both lenne. Köz­
vetítőként egy angol divatárucég szerepel.

— Ripka Ferencet Budapest főpolgár­
mesterének jelölik. Budapestről jelentik: A 
»Reggel“ értesülése szerint a fővárosi főpolgármes- 
tervalasztáson első helyre Ripka Ferencet, a jelen­
legi kormánybiztost jelölték. Ripkának nagyon sok 
hive, van és megválasztását biztosra veszik.

— Ötvenezer munkás sztrájkol Belgium­
ban. Brüsszelből jelentik: A munkások és 
munkaadók között keletkezett konfliktus szom­
baton délben sztrájkban robbant ki. A legtöbb 
iparágoan nem dolgoznak. A sztrájkolok száma 
meghaladja az ötvenezret.

— Megvizsgálják Féderemé elmeálla­
potai. Budapestről jelentik: A Léderer-por mai 
tárgyalásán az elnök kihirdette a törvényszék hatá­
rozatai, mely szerint a biróság elrendeli a bizonyí­
tás kiegészítését, Léderer né elmeállapotának meg­
vizsgálását és aira vonatkozólag az orvosszakértők 
kihallgatását. A bíróság ezenkívül elrendelte azok­
nak a leveleknek felolvasását, melyek kellőleg rá­
világíthatnak a Lédererné és férje közötti viszonyra. 
Bizonyításra szorul a biróság szerint az is, vájjon 
Lédererné kapott-e leveleket fogságába, melyeket — 
állítása szerint — elkoboztak tőle. A bizonyítás 
kiegészítésének elrendelése után a biróság Bern­
stein Jenő fuvarost, Kodelka barátját hallgatta ki. 
Bernstein vallomásában elmondotta, hogy benyo­
mása szerint Ködeikának viszonya volt Káderemé­
vel. A bizonyítás kiegészítésének lefolytatásával 
valószínűleg kedden este lesz készen a biróság, 
úgy, hogy ítélet valószínűleg szerda estére várható. 
Érdekes és megemlitésreméltó dolog, hogy Léderer- 
nének a tárgyalás megkezdése előtt egyetlen kíván­
sága az volt, hogy fekete selyemruháját cellájába 
vigyék, hogy azt a fő tárgyaláson viselhesse.

* Tüdőcsucshurutban szenvedők olcsó
szanatórium-rend-ze ti kezelésben rés-esülhetnek 
Máriavölgy klim.th.us gyógyfürdőn '.Túlit 
konyha. Prospektus : D\ Kohn gyógyszerár Clui.

* Nagyváradon hirdetéseket, " előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredév! emlék- 
tér 2. (Ernyőüzlet.)

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat s 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvíso- 
let az ország minden*helységében.

Kereskedők figyelmébe!
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A bukaresti és kolozsvári kereskedők 
állásfoglalása a zárórakérdésben

Éríekeiíet a kamarában. A füszerkereskedök a déli zárira időpontjának
módosításáéit A bukaresti értekesiet

(Cluj-Kolozsvár, julius 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától A Az egész romániai kereskedelmi tár­
sadalmat a most megjelent miniszteri záróra- 
rendelet foglalkoztatja, mely egyes részeiben 
komplikált intézkedéseket tartalmaz a kereske­
dői társadalomi a nézve. A kolozsvári kereske­
dők tegnap, julius ötödikén, a vasárnapi mun­
kaszünet és a hétköznapi záróra kérdésében a 
kereskedelmi és iparkamarában értekezletet tar­
tottak, amelyen Pop Sever elnökölt. Az érte­
kezleten az érdekelt kereskedőkön kívül részt 
vett dr. ChiriUa munkaügyi felügyelő és Varga 
Viktor iparhatósági főnök is. Az értekezlet a 
vasárnapi munkaszüneti törvény rendelkezéseit 
általában helyesnek tartotta s intézkedései ellen 
lényeges kifogás nem is hangzott el. Lényeges 
kifogás a hétközpnapi zárórára vonatkozó intéz­
kedések ellen sem volt, ellenben a beosztási 
időt a fűszeresek kérték, hogy a többi szakmá­
hoz hasonlóan, déli egy órától délután harcin 
órára tegyék át.

A vásárzónára vonatkozólag az volt az ér­
tekezlet álláspontja, hogy miután több helyen 
van hetipiac, úgyszintén a vidékről a heti­
piacra bejövő közönségnek több felvonulási 
útja van : az egész város tekintessék vásárzó­
nának, és igy a város összes kereskedőinek 
joga legyen a nyitvatartásra. Az érdekeitek 
egy része kifogást emelt az ellen a helytelen 
gyakorlat ellen, hogy az úgynevezett bodegá- 
sok, valamint gyümölcs- és zöldségkereskedök 
csak ezt a címet viselik, holott legnagyobb 
részük másféle fogyasztási cikkeket is árul. Ez 
az állapot az élelmiszer-kereskedelemre nézve 
sérelmes, mert úgy a vasárnapi munkaszüneti 
törvény, mint a hétköznapi zárórarendelet kü­
lönleges elbánásban részesíti ezeket. Ezek a 
tulajdonosok rendszerint tilos időben is árusí­
tanak meg nem engedett cikkeket. Az érde­
keltek arra kérték a kamarát, járjon közbe, 
hogy egy bizottság alakíttassák a munkaügyi 
felügyelőből, a rendörprefektura és a kamara 
képviselőiből, amely bizottság a helyszínén 
állapítsa meg az ily címeket viselő üzletek 
minemüségét. Az értekezlet még több foglal­

kozási ág hétköznapi zárórájának rendeletileg 
való szabályozását kérte.

A füszerkereskedök megbízottai ma, kedden 
este hét órakor a kolozsvári Sfatul Negustoresc 
helyiségében külön értekezletre ülnek össze, 
amelyen a javaslatot szövegezik meg airo vo­
natkozólag. hogy a füszerkereskedök zárórája 
ne a miniszteri rendelet szerint megállapított 
délutáni félkettő és félhárom óra között legyen, 
hanem lehetőleg olyan időpontban, mely a ki­
sebb füszerkereskedök érdekeivel nem ellentétes. 
Egyébként, jóllehet a rendelet már teljes szö­
vegében a „Monitroul Oficial“ legutóbbi szá­
mában napvilágot látott, a kolozsvári hatóságok 
még nem tettek generális intézkedéseket a zár­
órarendelet végrehajtására. Ez valószínűleg azért 
van igy, mert a munkaügyi felügyelőség össze 
akarja egyeztetni a nem éles ellentéteken nyugvó 
kereskedő-érdekeket s igy pár nap múlva síké­
it ülni is fog a zárórarendelet kérdését véglege­
sen rendezni.

A bukaresti Sindicatul Comerciautilor köré 
csoportosult kereskedők tegnap délelőtt a Dá­
ciában nagygyűlést tartottak a vasárnapi munka- 
szünetről szóló törvény ügyében. A nagygyű­
lésen a keresk ileírni alkalmazottak képviselője 
is részt ve4j" uki kijelentette, hogy a főnökök 
érdeke u azt kívánja, hogy a zárórák és a 
raunkaszünet kérdését véglegesen rendezzék. 
Megkísérelték a közvetlen megegyezést, mely 
azonban nem sikerült.

A kereskedők határozati javaslatot fogadtak 
el, melyet ma egy küldöttség fog átadni Chir- 
culescu miniszternek s amelyben a következő­
ket kérik :

A rövidáru üzletek 12—2-ig tartsanak déli 
szünetet s este 8 órakor zárják üzleteiket. A 
fűszeresek déli szünete délután 2 órától 5-ig 
tartson, esti zárórájuk 9 óra legyen. A korcs­
mákat sorolják egy kategóriába a bodegásokkal 
és az éttermesekt-el s igy ezeknek ne legyen 
déli szünetjük. A piacok ll óráig tarthatók 
fenn. Evenként legfeljebb 2 hetivásárt enge­
délyezzenek egy városban.

# Változás a dicsőszentmártoni Negru 
de Fűm (koromgyár) vezetésében. A gyár 
vezetésében beállott változásokkal kapcsolatban 
előtérbe nyomult a részvénymajoritás kérdése 
is. Az Ornstein Jenő igazgató halálával meg­
üresedett vezetői állást az igazgatóság ideigle­
nesen a Temesvárról meghívott Feuchtwang 
igazgatóra bízta, aki a vállalat külföldi rész­
vénypakettjét részben belföldi érdekeltségek 
között szándékozik elhelyezni. Az intenzív üz­
letmenet az alaptőke fölemelését is szükségessé 
teszi. A gyár eddigi évi 6 vagon termelése az 
ország fogyasztásának csak felét biztosítja s 
ezért indokolt uj befektetésekkel a termelö- 
képessépet megkétszerezni. Feuchtwang igaz­
gató a napokban utazik Berlinbe, hogy az I. 
Michael & Comp, koncernnel az erre vonat­
kozó tárgyalásokat megkezdje.

r£r Rohamosan nő a francia bankjegy- 
forgalom. Párisból jelentik : A bankjegyfor­
galom az utolsó héten közel egy milliárd franknyi 
növekedést tüntet fel. Egyidejűleg növekedett 
a jegybank által az államkincstárnak nyújtott 
függő-kölcsön nagysága is. Ez az uj nyilt in­
fláció nem érte még el a tetőpontot.

ik A Biharmegyei Népbank szanálási 
akciója. Nagyváradról jelentik: A Biharmegyei 
Népbank szanálása ügyében a Banca Nationalá 
helyiségében rendesen folynak a beható tanács­
kozások. A belényesi fiók betevői is csatlakoz­
tak a felszámoláshoz, mint a megoldás egyedüli 
módjához, xv Bihoreana, tekintettel arra, hogy 
a piac fontos érdeke is az, hogy a csőd elke­
rülhető legyen, visszavonta a csödnyitási kér­
vényt. A felszámolókul megválasztott tagok en­
nek folytán a jövő héten beterjesztik jelenté­
süket s kezdetét fogja venni a jelentékeny 
aktivakészlet árverésen való értékesítése.

# Sztrájk a dicsőszentmártoni nitro­
géngyárban. A nitrogéngyár munkássága az 
elmúlt héten beadványt intézett a gyár igazga­
tóságához, melyben jelentékeny béremelést kért. 
Az igazgatóság megértéssel fogadta a munkások 
igényeit, de a nehéz gazdasági viszonyok miatt 
csak 3 százalék béremelést helyezett kilátásba. 
A munkásság bizalmiférfi a í ezt keveselték s 
beszüntették a munkát. A uelyszínen megjelent 
maros vásárhelyi iparfelügyelö eredménytelenül 
közvetített a tárgyaló felek között s igy a, 
sztrájk tovább folyik.

# Az Erdélyi Üveggyár építkezése. Az
Erdélyi Üveggyár borzási ipartelepének épít­
kezése intenziven halad előre úgy, hogy min­
den valószínűség szerint szeptember végén a 
gyárat üzembe hozhatják. Főleg tábla és ka­
tedrái, valamint zsmórüveg gyártására fog be­
rendezkedni, mely cikkek eddig Csehországból 
importáltattak. A gyár nemcsak Románia szük­
ségletét lesz képes fedezni, hanem a közei ke­
letre is fog gravitálni s különösen a paleszti­
néi piac megszerzésére helyez súlyt. Reméljük, 
hogy a gyár megindulása jelentékenyen erös- 
biteni fogja a romániai ipar relációit Palesz­
tinában.

# Hiteltv.dósitó iroda. Belföldi éa külföldi 
pénzügyi, kereskedelmi és ipari v- ’ ' -nuról egyéni 
és társascégekről, azok személyi és vagyoni meg­
bízhatóságáról, fizető és hitelképességéről pon­
tos, precíz, gyors és diszkrét hiteliudósitásokat 
adunk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt. 
„Pénzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és 
inkasszó iroda, Oradea-Maré Str. Jókai 17. Telefon 9,

TŐZSDE
Julius 6-án

A lej : Zürichben 237-50, Párisban 9-70, Buda­
pesten 325, Bécsben 325.

Kolozsvár. Devizákban lanyha az irányzat. 
Élénk forgalom mellett bőséges árukínálat. Az ár­
folyamok a következők :

Becs 30-60—30 85, Prága 6 46—6*55, Budapest 
322—325, Paris 10-50-10-60, Zürich 42-40— 
42 60, Newyork 217-00-218-50, London 1065— 
1068, Milánó 7-80—7-90.

Hatóságilag
engedélye­

zett Végeladás r Hatóságilag
engedélye

zeit

Más vállalat miatt
rőfös és női divatára üzletünket teljesen 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áraraktárankat készpénzfizetés mellett 

gyári áron aSui kiárusítjuk,

Lőrének Tóth
Ctu], Piafss Ustsrii (Fő 'ér) &m 

Berendezés eladó Berendezés eladó
Zürich. Zárlat : Berlin 122*70, Amszterdam 

206-50, Newyork 515 00, London 2505 50, Pára

Már
csak 25 nap választ el attól 

% reménytől, hogy
Kolozsvárt100

leiért csaknem kettőmilliót érő kis uradalom tulajdonosává lehessünk!
Sorsjegyek k pn&tóz mindm imlybeli pmíintizetnfcl, víkm^nnyi födni sztereo; b-n és üzletben, 
a Közhasznú Tkp. hsn (Cai. Victoria 3.), ahol postai rendelések is eszközöltetnek. Vidéken : 
N. Váred, Máramaros-Sziget, N. Bánya, Nagykároly, Szatmár, Tasitád, Zil*b, Sz -Somlyó 
zLibó, Di», Beszterce, Szam< sujvár, M.-Váíárhely, Csikszered», Kézdivásárhely, Bárót, 
Dit<ó, S.-Szentgí örgy Kovászra, Szíszrégsn, Brafsó.
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2470 00, Milánó 1925 00, Prága 1527 75, Buda­
pest 72 50, Belgrád 8-95— Bukarest 237-50— 
23~‘50, Varsó 98*50, Becs 72 55.

Bukarest. Devizák: Párig 10*33, Berlin 
___ , London 10-70, Newyork 219 25, Milánó
5 05, Zürich 42-60, Bécs 30-33, Prága 6-50, 
Budapest 30 33.

Bukarest. Valuták: Napoleon 820, német 
márka 52 00, leva 1-50, török lira 116, font 
sterling 1065, francia frank 10*65, svájci frank 
43-00, olasz lira 810, drachma 3-70, dinár 
3-75, dollár 218 50, lengyel forint 42-50, osztrák 
shilling 31 00, magyar korona 30 00, cseh korona
6 50, belga frank 9-90, holland forint 87*50

ÜJ KELET

SPORT

Mindennemű célokra
■egelőnyösebben beszerelhető

Álba la Izsó
Timisoara

Piata Traian No 2

Schnabel Herman
“irr .bin huscsarnok és szalámigyára 

Cluj, Piata M. Viteazul 26.
Ajánlja elsőrendű sz .lámi gyártmányai; legolcsóbb 

napi árakon.

Postai megrendeléseket
pontosan es »közlök, viszonte'adóknak nagy árked-1 
veamény. Árjegyzék éskívánatra aindenkinekl

Szerkesztői üzenetek
S. G. Timisoare. Wir haben persönlich in j 

der betreffenden Advocaturskanzlei in Ihrer [ 
Sache forgesprochen. Man findet Ihre Schrif­
ten dort nicht vor. Vermutlich hat Dr. Oskar 
Fürst, dem damals diese Angelegenheiten 
zugeteilt waren, vergessen Ihre Akten abzuge­
ben. Ba dieser sich gegenwärtig in Palestina 
befindet, müsen Sie noch einige Zeit gedulden.

S. A. Fulghes. Még tanulnia kell.
L. B. Sebis. 1. Minden osztály élén egy 

felelős tisztviselő áll. 2. A Palesztinába szóló 
útleveleket a belügyminisztériumban állítják 
ki. 3. Ne bízzon sokat benne.

Tasnás. A pontos felvilágosítást megadja 
az ön által említett testület. (Cluj, a Camera 
de Comert sí Industrie palotájában Cal. Yic- 
toriei).

125 Zerindul Maré. Forduljon a Zsidó Jog­
védő Irodához, Cluj, Calea Regele Ferdinand 
48. szám.

G. M. Supusin. Minden országban más-más 
szokások vannak e tekintetben érvényben.

Érdeklődő, Sighi.^oara, E hó 9 én utazik 
Palesztinába. Végleg ott fog letelepedni.

I. A. 1. augusztusban. 2. lesz.
I. Sch. Borgóprund. Beachtenswerte Ver­

suche, für anser Blatt aber schon aus techni­
schen Gründen unbrauchbar. Leider gibt es 
keine Zeitung hier, in welcher man diese 
Sachen verwenden könnte.

L. M. Biusa. Judtunkkal ilyent csak vala­
melyik német városban adnak ki.

Seb. II. Vintul. Tessék a Zsidó Nemzeti 
Alaphoz fordulni. (Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 48.)

Déda. Cssk aláírással ellátott levelekre vá­
laszolunk érdemben.

L. Marghita. 1. Még az első cionisták álla­
pították meg. 2. Zsidó.

II. S. Sigbet. 1. Mit einem ungarischen Pass 
ist das Naturalisations-Verfahren langwierig 
und beschwerlich. 2. Selbstvesrtändlich muss er 
seine Dienstpflicht absolviren.

II. I. Erszakácsi. Jó, de témája miatt szá­
munkra hasznavehetetlen.

I üzlethelyiség |
5 főutcán azonnal kiadó. Bővebbet |

I ,,Rador Publicitaíe“-nál, Str. Memo- j 
randului (v. Unió-u) 12. J
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Labdarúgás
Kolozsvár. UCASP—Universitatea 1 : 0. Biró 

Sadoveanu (Bukarest). Selejtezőmérkőzés, az országos 
futballbajnokságért, mely nagyszerűen indult, amely 
azonban egy súlyos szerencsétlenség miatt nem nyer­
hetett befejezést. A 20.-ik percben Mézner révén 
az, UCASP gólhoz jut és rá pár percre Hatie- 
gan (TJ) összefut Pétterfyvel (UCASP) olyan sze 
rencsétlenül, hogy Hatiegan súlyos orrcsonttörést 
szenved. Előzőleg az ifjúsági Russu, aki a hiányzó 
Guga helyett állott be a csapatba, ugyancsak egy 
összefutásból karját törte. Ez a két szerencsétlenség 
arra késztette a futballszakosztály elnökét, dr. Mitter 
Valért, hogy akadályozza meg a mérkőzés további 
lefolyását. Rendőrök jöttek és kiürítették a pályát 
és a tribünt is, úgy, hogy a mérkőzös folytatása a 
bukaresti központ előtt lesz.

Eddig rendben is volna a dolog. Ezután azonban 
olyan dolgok történtek, ami nem méltó Kolozsvár 
sportjához. Az UCASP játékosait kővel megdobál­
ták, Pétetffyt pedig, aki az ominózus összeütközés 
egyik részese, bekísérték a rendőrségre, sőt reggelig 
ott is tartották.

Victoria—RMS a sors összejátszása folytán 
ezt az előmérkőzést sem lehetett befejezni, mert 
Szőcs RMS játékos lábszárcsonttörést szenvedett és 
ez annyira deprimálta a játékosokat, hogy abba­
hagyták a barátságos mérkőzést.

Gyulafehérvár. NTK (Nsgyenyed)—Unirea 
6:1 (3:1).

Nagyvárad. Egyetértés—NAC 1:0 (0:0). Az 
eredmény mögött egy csomó dribli rejtőzik. Nem 
fejezték be ezt a mérkőzést egy tizenegyes büntető- 
rúgás miatt, úgy, hogy a szövetség döntése hatá­
rozza meg a végleges eredményt.

Máramarosszfget. Törekvés (Nagyvárad) — 
Sámson 5:0 (2:0). Bajnoki.

Arad. Glória CFR—AMTE 1:0 (1:0). Barát­
ságos.

Brassó. BMTE—Brasovia komb, 4:1 (1:1). 
Barátságos.

Bukarest. Kinizsi—Venus 2:0 (1.0) az orszá­
gos bajnokságért folyó küzdelmet a Kinizsi köny- 
nyen nyerte.

Atlétika
Brassó. Atlétikai mérkőzés folyt le vasárnap 

az itteni kerület bajnokságáért, melyen az ered­
mények közül a 110 méteres gátfutásban elért 17 
mp. idő, valamint a távolugrásban elért 685. cm. 
eredmény az eddigi legjobb országos eredmények, 
amelyeknek rekordként való hitelesítését azonban 
megakadályozza az, hogy a brassói pálya, amelyeken 
a versenyeket megtartották, közismerten lejtős.

Temesvár. A kerületi bajnokságokért lefolyt 
atlétikai versenyen csupa gyenge eredményeket 
értek el. így a 110 m. gátfutást Fischer (TAG) 
nyerte 21-3 diszkoszt dr. Corcau 30-85 és ehez 
hasonló eredmények voltak. A délelőtt lezajlott if­
júsági versenyen megjavították a hármasugrás if­
júsági rekordját 12.01 m.-re, a rúdugrásét 2 81-re 
és a távolugrásét 6 05. cm.-re.

Sparta
(volt Sugár & Deutsch) — az összes

sportcikkek
szaküz'eíe. — Ciuj, C. V;ctoriei 5.

BirkoxÁS
Az aradi nemzetközi birkozóverseny 

eredményei. Az Aradon megtartott nemzetközi 
birkozóverseny a következő eredménnyel végződöt *:

Légsuly. 1. German (UCASP). 2. Kilián 
(AMTE). 3. Skerlecz (Budapest).

Pehelysúly. 1. Német (MTE) Budapest. 2. 
Tuss (UCASP). 3. Lovász (TAG).

Könnyüsuly. 1. Antalffy (Toldi). 2. Sesta 
(Bécs). 3. Matura (MTE) Budapest.

Kis középsuly. 1. Görgey (Budapest). 2. 
Kleitsch (Kinizsi). 3. Privalcsek (NAC).

Nagy középsuly. 1. Kondorossy (UCASP). 2. 
Francisc (AMTE). 3. Tasi (UCASP).

A Toldi vándordiját az UCASP nyerte 9 
ponttal, második a budapesti MTE 5 ponttal, har­
madik az AMTE 2 ponttal.

Külföldi eredmények
London. Lacoste nyerte a tennisz világbaj­

nokságát. A wimbledoni tennisz világbajnokság döntő 
mérkőzésén a francia Lacoste megverte honfitársát 
Borotrát és megnyerte a világbajnokságot.

A vigaszdij döntőjében Kehrling, a budapesti 
MAC kitűnő versenyzője 6:3, 6:4 arányban 
győzött George angol versenyző ellen és megnyerte 
az Allengand- plakettet.

Varsó. MTK Budapest—Polonia 0: 0 Szom­
baton megtartott mérkőzés, amelyen a letört MTK 
teljesen gólképtelen volt.

MTK—Polonia 2:2. A vasárnapon megtartott 
revansmérközés is eldönthetetlenül végződött.

Stocholm. Ausztria—Svédország 4:2. A két 
ország válogatott csapatainak mérkőzésén az osztrá­
kok biztosan győztek.

Mossa hirdetés a

Aradi
árumintavásár

és butorkiállitás

1925. aug. 1—10.
75% utazási kedvezmény,

Gazdasági kiállítás. Koncertek, theatralis 
szórakozások és rádió. Sportesemények és 
ünnepségek. Országos kongresszusok és 

nagygyűlések stb.

Gabella-jegyek tekercse-.ban, Révész E nő ^
nyomdaüzemében TargU-EIurss, megrendelhetők. Q

Moulin Rouge
Bukarest, Bui. El is abet a No 25. 

Megnyitotta legszebb

amerikai terraszát

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház Elsőrangú 
étkező, két zenei . % ->' ’ árak.
A legkellemeset larnok.

Nyitva reggelig.

Dr, COSIUTZA szanatórmma
mii iiiMiiiiiiiMiiiPfflir— I iii II ■

GIuj-Kolozsvár, Fellegvár. i
Klimatikus gyógyhely légzőszerv! 
betegek számára. Diétás szanató­
rium cukorbetegek, ves^balosok, 
köszvényesek részére. VÍZgyÓgy- 
intézet, elektromos kezelés. Na­
ponta hétszer étkezés, állandó 
orvo i felügyelet. Napi ellátás 

350 lej. Orthodox konyha.

Pályázat
A hafegi aut. orth. hitközségben a meg­

ürült kántor-metszői állás betöltendő. Pá­
lyázhatnak oly egyének, kik 3 elismert 
orth. rabbitól nyert mbap-szal bírnak, 
jó s széphangu előimádkozók, balkóre s 
jó móhelek. Fizetés: természetbeni lakás 
villanyvilágítással s a szokásos jövedel­
men felül a megegyezés szerinti havi 
járandóság. A próbaelőadásra meghívot­
taknak a költséget megtérítjük.

Ke ez Lajos, Dr. Deák Lajos,
hitk. jzö. bitk. elnök.
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uíiébb sptöblrdetés 30 lej. tilásikeresöknek 30°/o kedvezménj
íjjtxtri közlésnél

' t> spvöblrdetés j.- «ej, ---------- --
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-:m*áHg 5 r mm e?iaS3*e
Nőül venne 50 éves 

özvegy kereskedő, ki 
200,000 lej vsgyónnál és 
teljes berendezéssel ren­
delkezik, 45 év körüli 
gyemnek télén, hasonló va­
gyonnal bíró zsidó nőt. 
Esetleg vidékre is beaö- 
sülne. Megkereséseket 
„Szorgalmas“ jeligére a 
kiadóba kéjek.

Motorokat,
benzin, nyersolaj. szívó­
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere 
sei készpénz meLett vé­
telre. Elias Győző, Timi­
soara, Ead ölesei; 8,

Eladók üz éti stelázsik, 
pultok és kompéit ebédlő 
Páif nál, Hosszu-u. 40,

9341
mua^as^áMS)^-: w*

Vigyék ti
Első nagyszebeni 
"1^*2 szalámi, hús és hal
konservek,
melyet leeet hidegen és 
melegen fogj asztani. 
Utazóknak nagyin al 
kai más. Postai n eg ren­
deléseket pontosan 
eszközlök, Viszontela­
dóknak nagy árki d vez- 
mény. Bármilyen meny- 
nyiségben kapható. Ár­
jegyzék és kívá­
natba ingyen. Élj ovi ts 
Mózes, Sibiu, St-.Gus- 
t árúéi No 32. 9371

Suche in allen Zwei­
gen der Hauswirtschaft 
tüchtiges Fräulein, deu­
tscher Mutter-pracho zu 
2 Kindern im Alter von 
2 und .4 Jah'eu. Gehah 
nach Übereinkommen. — 
Eintritt sofort. Anträge 
erbeten an Adretse Herz 
Henrik, Petroseni 9377

Kiadó C.lea Victo riei 
113 szám alatt, uj modern 
2 szoba konyha, es .tieg 4 
szobi konyha és 1 szobs 
konyhás lakás, valamint 
szép, világos souterrain 
cca 140 m2 területtel.

9350

iRuszlisi
• 0

• és egy literes * 
b ef őttes

[üvegek!
; jutányos árban eladó ; 
: LÉB FIVÉ RE í, 5
I P. Minai Viteazul 8. Z

Kerestetik
rőfös és rövidáru ez ikrád­
ban , kirakatrendezésben 
jártas segéd azon na'ra, 
legkésőbb aug. 1-re. Jobb 
erők ajánlkozzanak Gold­
berger, Zsibó. £370

Motorok
Sxivóg&z 20—60 HP. Ban- 
zin 4, 5, 10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek fólstalil 30,40. 50, 
60, 70 HP. Compound- 
Btabil 60, 70, 80 HP. ősz- 
szes gépek gyárilag javít ,a 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár mellett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Ha jól akar nősülni vagy 
iérjhezmenni, forduljon 
hozzánk. „IDE ÍLti ház&s- 
ságközvetúő iroda, Alba- 
julia, Str. Simion Bar- 
nutiu No 20. 1864

Satumare legforgalma­
sabb helyén régen beve­
zetett rőfös, kötött, szö­
vöttöm k< réskedd keres 
bizományi lerakstot, eset­
leg 500,Öt 0 lei tőkével, tel­
jes garancia melleit, en- 
gro.i üzlet bevezetéséhez 
társat vecne. Szétválás 
esetén bármikor gyors le­
bonyolítás garantálva. — 
AjánLtokat „Biztos üzlet“ 
jeligére a Szamos Hhlap- 
ircdi, Satum; re, továbbit.

9,69

Weiss Ár oh • 
f őkánto r\

és más lemezek, 
valamint

VÖK :
haag készülékek;
Triska l.j

zongorám gyraktár, • 
Cluj, Str. Saguna 14 J

Azonnal átadható ní-
zastelek 3 szoba, konyha, 
fürdő stb. nyári konyhá­
val Str. Miron C estin 
[Apor] 4 sz. alatt eladó.

9356
Régóta fennálló vas­

ke resk adás Brassóban for 
galmai helyen, haláleset 
miatt sürgő eu eladó. Bt- 
vebcet Elekes hiidetósi 
irodában, Brassó, Kapu- 
utca 52. 9373

Keresek
megvételre 3—4 szobás, 
fürdőszobás beköltözhető 
házat. Cím a kiadóban.

Két szobás modern la­
kás íü-előszobával, uj ház­
ban azonnal átadó. Cim 
Rudol: Mossa hirdetési 
vállalatnál, Ciuj, Sir. Reg. 
Maria 37. 9368

Keresünk rölös és cipő­
szakmában kiszolgá ló se­
gédet. Ajánlatokat Stern 
Miksa, Secűani (Székely- 
hid) judetul Bihor. 9374

ügyeljen a címre!
Oradea-Maré,
Str. Nie. Jorga 
(Zoidía-u.) 19.

Berkovilsné
Ili’2 vendéglő­
jét keithelviséggel ki­
bővítette. Ismert első- 
rend konyha. Mérsé­

kelt árak 1

Budapesti utamcól ha­
zatérve, ismét vállalok úgy 
női,mint férfi fehérneműt. 
Futó Istvánná, Lakásom 
volt Főtér 9., moat Str. 
Roméi 13. (veit Eperjes- 
utca). 9375

Á Bucuresti A
i LUTHER sörcsarnok $ 
í megnyílt18. *
J A Topnavivódával szemben \

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

A jövő évad bérlete. 5 én volt a jövő év­
adra szóló bérletkötések utolsó napja. A titkári 
iroda most serényen dolgozik a helyek végleges be­
osztásán és a bérletjegyek kiá litásán. A közönság 
bizalmának a jele, bogy a presierbérlők száma már 
eddig is kétszer magasabb, az A) bérlők száma pe­
dig 42-vel magasabb, mint a tavalyi. A B) bérlők 
száma u y«tnaz maradt, mint tavaly. Ez még nem 
végleges, mer az idér.y megkezdése előtt, augusz­
tus végén, minden évben póíbérietet szokott hir­
detni a színház, hogy azok is helyhez jussanak, 
akik nem jelentet ók be igényüket a rendes bér­
letkötések idején. Megállapítható már ebből E őst, 
hogy évekre visszamenőleg nem volt olyan nsgy 
bérlete a színháznak, mint a minő a jövő évad­
ban lesz

Már én ilyen vagyok! Az idei évad utolsó 
premierjének előkészületei szorgalma-an tolinak az 
Izsó Miklós veze óse mellett. Szerzője a legötlete­
sebb franci-1- iró : Ive3 Mirandas. Fordítója Heltai 
Jenő. Finoman pikáns, a jóizléet nem sérti, de fia­
tal lányoknak nem ajánlatos megnézel. Egyelőre 
IP rom es‘éré van kitűzve s a pénztár mind a há- 
cm tlöadáira áiusi'ja a jegyeket.

Magyar Színház heti műsor*
Kedd: Elsslor Fanni - Pintér Böske vendégjátékával. 

So'ozatszám 279)
Szerda1 Ftle-é^em babja (Operett, 5-ödször, sorozat­

szám 280)
Csütörtök : Már én i’y-n vagyok ! (Újdonság, először, 

Neményi Lilivel, Erényi Böske vei, Tompával, 
ILáss.al, Leöveyvel. Soroz.-,t 281)

Péntek : Már én ilyen vagyok ! (Sorozat 282)
Sgomb.it: Már én i yen vagyok ! [Sorozat 2831 
Vasárnap d. u. fél 4-kor: No tás kapitány [Lendvai 

Böske, Szabó let vendégjátékával, mérsékelt 
bel; árakk J. Sorozat 284]

Vasárnap ette fél 9-kor: Ezüst-irály (Operett repriz, 
uj betanulá-sal és uj szerepos4tássaL Karácsonyi 
Isivel, Netuény i Lilivel, Tompa Bélává1, Bányász 
lot bánnal. Sorozatszám 285]

Hétfő: Ezüstsirály [Sorozat 286]
Mozgók műsora.

Select-mozgó. Kedd és szerda, ju’iua 7 és 8. 
Koenigsmark. I. rész, 6 felvonásban. Monumea- 
lális ezalondrána. káprázatos rendezéssel, Pierre 
Beooifc regénye után. Főszerepben Hugnette Du- 
flo3 Ó3 Jaque CL tele in.

Csütörtök, jnlius 9. Koenigsmark. II-ik ós 
ntol.ó rész, 6 f- lvonáebau.

Uratlia-mozgó. Kedd 03 szerda, julius 7 és 8 
Szent Mihály. Mouunr-ntális dráma, 6 felvonásban, 
egy gróf életéből. Fősserepben Sveúslav Petrovich.

Csütörtök, jnlins 9. Maciste Imperatore. Sza- 
londrám#, 7 íelvonásbír, káprázatos f nyüzéssel. 
Főszerepben Maciste.

nadrágTennisz
5lüster sacco , vászon ruhák #

ienmannll
Cluj

ez ég * Ji

Plata Unirii No 14. #
t

Palesztinába 
utazók figyelmébe J
Minden emigráns, chaluc, turista i

nélkülözhetitlen utravalója 
Ríth-féle magyar-héber nyelvtan .... 100 L. W 
Héber-német szítár p^S2 .... 220 „ $

1 Héber-német Heber Menorah szótár.. 320 „ é 
1 S chon, prUty Héber társalgási könyv a

magyar vagy német k:adásban .. 90 \
1 Nayvratzki: Das neue jüdische Faledüna 220 „ f
1 Press Paleatina Reisaaandbuch.........5:0,, A
1 Palesíina térképe ................................. 20 , \
Beszerezheti a SAFRUTH könyv. f 
kereskedésben Ciuj, Str. Sf. O. Josif 1. f

■ Tevékeny könyvnyomdász
önálló munkaerő, amerikai tógelysajtógéphez, 
csekély tőkével (szombati munkaszünet) társnak 
kerestetik. „Feld“ könyvnyomd * és első nagy­

szebeni bélyegzőgyár, Sibiu,
Hermes 13711

Tanítanak,
szó r a közt* inak 
gyönyörködtetnek !

Dr. Dienes László: Művészet és Lei
világnézet.................................... 100

Schnitzler: Elza kisasszony (Egy
zsidóleány története) ............... 132

Lacratelle: Silbermann (Egy zsidó-
fiú története)................................ 80

Schnitzler: Garlan Berta asszony 160
Lagerlöf: A császár....................... 140
Victor Hugó: A párisi Notre

Dame I-II................................... 360
Benedek: Erdélyi történetek .... 176
Tabéry: Szarvasbika ................... 176

j Multatuli: Havenclar ................... 198
Bashkirtsefí: Mária naplója .... 176
Spunda: A halottbüvölő............... 176
Biró: Vízözön ................................ 48
Strindberg: Krisztina ................... 110
Gogoly: Tanyai esték................... 154
P. Benoit: Atlantis ........................ 176
Móricz Zsigmond: Pillangó........... 150
Hemon : Maria Chapdalena .... 160
Geraldy: Szeretni............................ 176

I „ Ezüstlakodalom ............ 176
„ Te meg én.............. 176

i A. France: Elbeszélések............... 24
Az istenek szomjaznak 120
Pártüíő angyalok .... 132

A rádió ........................ 36
Kis elektrotechnika .... 36

Sztrokay:
n

Thiering : A textilipar................... 100
Kaphatók az

. Uj Kelet kőnyvosztátyában,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

kilakoltatásom miatt
összes perzsaszőnyegei met, egész uj zon­
goráimat unt. Wlrth, Hoffmann, Gebr. Stingl stb.

Részletre is. Oradea-Sare, Bal. B. Férd.Rés N leire Is. leszállított árban árusítom.

ö
Íü

Természetes ásványvíz. BA francia állam forrást,i:
PoloCflVI ksvált: csmnál, hólyagbántalmak- 

115311II nál, cukorbetegségnél, izületi 
fájdalmaknál.

Grand-Grillekitan8en has,nált
Óvakodjunk az

Hopital
májbánts Ima knsl.

Wi

gyomorfá' dalmaknál. 
utánzatoktól. Víchy-EtatSÓ lugsavaa, emészthető viz házi elkésaitése.

Víchy-Etat pa§iillák evés után elősegítik az emésztést.
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Évea 
tartó hal 
Cilik néj 
sikoltás, I 
szőrit ójal 
Az embf 
lanul áll 
lis korral 
erdélyi f 
most eg] 
litbató, q 
a kisebb! 
véres fel 
dőlt fial 
ceum ti] 
erre az ' 
már az 
elhullott 
már csal 
Bulhattq 
esett el 
került n| 
A hősi 
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le mindJ 
tető kea

Eltel 
diáktól, ■ 
le, ez as 
niai kise 
kisér tetil 
most lezl 
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akarja pl 
a kisebbl 
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sterillé, 
népek ja 
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de mindq 
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syoMáaei Oiuj, S4r»d» Barva L, Fep Brsasay-uic») 10

szálig el 
Mindenei 
lelkiisma 
a mi veri 
zelmüketi 
szer néni 
hátrányol 
jobb sori

Ez al 
lekopirol 
anélkül J 
azokat al 
pszichikai 
és románl 
mig a rój 
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